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2 ceMecTp
Aneebpa u navana mamemamuyecko2o aHanu3a
Pa3nen 4. Kopuu, crenenu u orapugmsl

Tema 4.1. KopHu 1 crenenn
JIEKIIUA 1. KopeHb HaTYPaJbHON CTENEHU U3 YUCJIA.

e Omnpenenenue kopHs N -oil creneHu.

e [loaxopeHHOE BBIPAKEHUE U N10KA3aTEIb KOPHSI.

e KopHu ueTHOI 1 HEYETHOM CTENEHHN.

e Onpenenenue apupmeTHuecKkoro Kopus N-oif creneHu.

Pemrenne ypaBHeHUs x" =a.

CBoiicTBa apu(MeTHUECKUX KOPHEH.

Omnpenenenre nppalMOHAIBHOTO YPaBHEHHUS.

CrniocoOblI perieHus ypaBHEHHM, COJIEpKaIUX KOPHU BTOPOIl CTENEHH.
CrniocoOblI perieHus ypaBHEHHM, COAepKAIMX KOPHU TPEThEH CTEICHH.
YpaBHEHHUs, pel1acMble 3aMEHOM.

CrniocoOblI perieHust CUCTeM ypaBHEHUH, COAEPIKAINX KOPHH.
Pemrenne nppanoHaIbHBIX HEPABEHCTB

Onpeoenenue. KopaeM n-oii CTENEHM U3 YMCIIA @ HA3BIBAETCS YMCIIO, 7-as CTENEHb KOTOPOTO paBHa
a.
n
Va=xex' =a
n —NOKa3aTelb KOPHS, a — MOJAKOPEHHOE BBIPA/KEHHE.
3
Tpumepst: 3/8 =2 < 2% =8
4
Y81=3<=3"=81
3
Y-8=-2<(-2)°=-8
Onpedenenue. ApupMETHIECKIM KOPHEM 71-Oi CTETIEHH M3 HEOTPHUIATEILHOTO YHCIIA @ HAa3bIBAETCS
HEOTPHIIATEILHOE YHCIIO, 71-asl CTENEHb KOTOPOTO paBHa d.
Hanprmep, /8 = 2 - apudmernaeckuii kopens, T.x. 2> 0

W3Bnedenue KOpHs — JIeiicTBUE, 0OpaTHOE BO3BEJICHHUIO B CTECIICHb.
Pemnm ypaBHeHus:

=8 x* =-8

X% = 64 X
X = +/64 x=3/8 x=3/-8
X =18 X=2 X=-2
Wrak, ypaBHeHHE x"=a IIpH YETHOM IMOKa3aTeJIc CTCIICHN MMECT JIBa KOpHI X = iQ/g ,

npu ycnosur @ > 0, a mpu HeyeTHOM TOKa3aTese — OJMH KOPEHb X = A/@ IIpH JI000M 3HAYECHUH
a.
Cesoticmsa apugmemuyeckux KoOpHeu.



Hra awboeo HatypasrsrHoeo n, yeaozo k u awobblx HeoTpuya-
TEAbHOIX 4uCea a U b 8bINOAHEHbL PABeHCTEq:

1° 8/ab=4/a-4/6.

2°, @:}{% (b=0).

8. Afkla="4/a (k> 0).

4°. Rlg="K/a* (k> 0).

5° 4/a*= (&/a)* (ecam k<0, 10 a+=0).
[TPYMEPBI

a) %.v§zmzv§§=2 (cBoiicteo 1°);
6) 4 /5%=f\/’%=¥_%_=-g- (cBoiicTBO 2°);
B) %[5\7?—__: '3/7 (cBoiictBo 3%);

) AI2B=HT =42 (coohcrso 4);

HppaunoHaisHble ypaBHEHUS COAEPIKAT IEPEMEHHYIO 101 3HAKOM KOpHs. Tpebyercs
IIPOBEPKA, T.K. MOT'YT MOSIBUTHCSI IOCTOPOHHUE KOPHHU.



O Npumep 1. Pewrnm ypapneuue /x*—5=2.
Bo3apesem 06e 4aCTH 3TOrO YpaBHEHHA B KBaJpaT H NOJYYHM
x*—5=4, orkyna cieiyer, uto x°=9, T. €. X=3 HIH x= —3.
ITpoBepuM, uTO NONy4eHHbIE YMC/a SIBASIOTCS PELICHHAMHA ypaB-
HeHHsl. JIeHCTBHTENILHO, NPH MOACTAHOBKE HX B AaHHOE ypaBHEHHE Mo-
JIy4aioTCsl BepHble paBEHCTBA

V37—5=2 u \[(—3¥—5=2.

CnenoBarenbHo, x=3 M x=—3 — pelueHHs AaHHOIO ypaBHEHHS.

IlTpumep 2. PewnM ypaBHenue /x=x—2.

Bossenst B Keazpat oGe 4yacTi ypaBHEHHS], NOJYUHM x=x2—4x—|_—4.
[Nocne npeo6pa3oBaHHii NPHXOAHUM K KBAAPATHOMY YPaBHEHHIO X°—
— 5x +4=0, KopHH KoTOpOro x==1 H x=4. [IpoBepum, ABISIOTCS JH
HalleHHble YHCJIa pellieHHsIMH JaHHOTO ypaBHeHus. I1pu noacTaHoBKe
B HEro yucaa 4 nojyyaeM BepHoe PaBeHCTBO -\/Z=4——2, T. . 4 — pe-
leHue AaHHOro ypapHeHus. Ilpu noacraHoBke ke uncaa 1 nonyuaem
B npaBoii 4YacTH — 1, a B JseBoi uacTtd uucio 1. ClenoBaresbHO,
| He siBNsieTCHA pelleHHEM ypaBHEHHSI; FOBOPST, YTO 3TO NOCTOPOHHUL
Kopetb, TIONlyueHHBIH B pesyibTaTe NPHHATOro crnocoba pelleHHs .
OTrBeT: x=4.

Mbl BHAHM, YTO NpPH PEIUEHHH HPPALHOHAJBHBIX YPaBHEHHiH NO-
JydeHHble pellieHHs TPeGyloT NMPOBEPKH, NOTOMY, HANpHMep, YTO He-
BEPHOE paBEeHCTBO NpH BO3BenNeHHH B KBajpaTr MOMET [AaTb BepHoe
paBencTBo. B camom nene, HerepHoe paBeHcTBO | = — 1 npu Bo3Be-
AEHHH B KBaJpaT aeT BepHoe paBeHcTBO 12=(—1)2
O Mpumep 3. Pewnm ypanuenne /x> —2=-/x.

Bosseznem o6e uyacTu 3TOro ypaBHEHHSI B KBaApaT: x°—2=x, OT-

Kyla nojyyaeM ypaBHeHHe x°—x—2=0, KOPHH KOTOpOro x==— |
u x=2. Cpasy sICHO, YTO uHCJIO — ] He SIBJISIETCH KOPHEM JaHHOrO
ypaBHEHHs, TaK KaK obe uacTH ero He onpenejedsl npu x= —1. Ipu

NOACTAHOBKE B YypaBHEHHe 4YHCJa 2 noJlyyaeM BepHOE PaBeHCTBO

122 —2=-/2. CnenoBaTensHo, peleHHeM JAaHHOrO YPABHEHHS sBJSI-
eTcs TOJBKO YHCJIO 2.

[Tpumep 4. Pewnm ypabuenne /x —6=+/4— x.

Bosponsi B KBaapaT obe 4acTH 3TOr0 ypaBHeHMsl, MoOJydaeM
x—6=4—x, 2x=10, x=5. lNoncraHoBKoii y6exnaeMcsi, YTo 4uc-
JI0 5 He sIBIAETCS] KOPHEM JaHHOTO ypaBHeHusi. [105ToMy ypaBHeHHe
He HMeeT peuwieHuil. @

HHorna yno6Hee pellatb HPpaLHOHabHbie YPABHEHHS, HCTIOb3Ys
PaBHOCHJIbHLIE T€PEeXOIbl.

O MNpumep 5. Peuwnm ypaBHenue /x —2=x—8.

INTo onpenenennio \/x —2 — 370 Takoe HEOTPUUATENbHOE UHCJO,
KBa/JpaT KOTOPOro paBeH MOAKOPEHHOMY BbipaXkeHuw. Jlpyrumu cio-
BaMH, ypaBHEHHE \/x —2=x-—8 PaBHOCH/JIbHO CHCTEME

{ x—2=(x—8),
x—8=0.

Peluasi nepBoe ypaBHEHHe CHCTEMbl, PaBHOCHJbHOE ypaBHEHHIO x*—
—17x+466=0, nonyuum Kophu 11 u 6, Ho yciaoBue x —8 =0 BhInoJ-
HsieTcst ToAbKO anst x=11. [lostoMy naHHoe ypaBHEHHE HMeET OJMH
KopeHb x==11.



By pumep 6. Pewnm ypaeHenne x— 1 =3/x* —x—1.

B oTsMuKe OT paccMOTPEHHBIX paHee NMPHMEPOB JaHHOe Hppa-
IIHOHAJIbHOE YPaBHEHHEe COLEPXKHT He KBaJpaTHblii KOpeHb, 8 KOpeHb
TpeTbeil crenend. I[lostomy ass Toro, 4Tobbl «H36aBHTLCA OT paiu-
Kasa», Haflo Bo3BecTH o6e uyacTH YpaBHEHHS He B KBaJpaT, a B KyO:
(x—1)*=x*—x—1. [Nocae npeo6GpasoBaHuil nosydaem:

=32 43x—1=x—x—1,
X3 —4x® +4x=0,
x (K* —4x4-4)=0,
x (x—2)*=0.
Hrak, x;, =0, x.=2.
[Ipumep 7. Pelunm cucreMy ypaBHEHHH
{%+W=m

x4+ y=28.
IMosoxue u=3/x u v=4Jy, npuxonum K cucreme

u-+t+v=+4,
{ W34 03=28.

PasjioxkuM JieByI0O 4acTb BTOPOTO YPaBHEHHSI Ha MHOXHTEJH:
w4 v*=(u+4v)(u*—uv+v’) — ¥ NOACTABHM B HEro H3 NepBOro
ypaBHeHHss u-fv==4. Torma noJydHim CHCTeMY, PaBHOCHJbHYIO
BTOpPO#:

{ u-tv=4,
u—uv 4 0¥ =7.

IMoncrasasisi BO BTOpOE ypaBHEHHe 3HAueHHe v, HaHhleHHoe H3
nepBoro (v=4— u), NpUXOAHM K YpaBHEHHIO

w—u(d—uw+@—u?’=7, 1 e ¥ —4u+3=0.

INoayueHHoe KBajgpaTHOe ypaBHeHHe HMeeT JBa KopHa: u;==1 u
tp=23. CoOTBETCTBYIOLIHE 3HAUEHHA v TaKOBH: v;=3 H v2=1. Ile-

3
pexoas K nepeMeHHbIM X H Y, TNoJyyaem: V= w, T. e. xi=ui=1,
N=01=27, xo=w3=27, yo=v3=1OtBeTs(l; 27), 27; 1)@

HpparmoHanbHble HEpaBEHCTBA COJAEPKAT IEPEMEHHYIO 1101 3HAKOM KOPHSI.
[TPUMEPBI:

D2x+4<2

OJI3.X> 2
(V2Xx+4)? <2° = 2x+4<4= X <0. C yuerom O.]].3. mosyunm oTBet X € [— 2;0]

2) VX+3)x+1

O0.J1.3.Xx>-3
PaccmotpumM nBa ciyqast:
X+1>0 x+1{0
2 WIH
X +3)(x +1) X>-3

ITepBas cucTeMa HEPABEHCTB UMEET PELIEHUS [— 1;1), BTOpAs - [— 3;—1) , OTBeT — 0OBEIUHEHNE

npomexyTkoB ¢ yaetom O.J1.3 - X € [— 3;1).

JIEKIIM S 2. CreneHb ¢ IEHCTBUTENLHBIM IIOKA3ATEIEM.

e OrmpeneneHue CTENEHN LENbIM MOKA3aTENEM.

e OmnpezaeneHue CTENEHN IPOOHBIM MMOKA3aTEIEM.

e (BoiicTBa cTENEHEN C pallMOHAJIbHBIM NIOKA3aTENEM.

e [loHsATHE CTENEHNU C UPPALMOHAIBHBIM [IOKA3aTENIEM.
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e (BoiicTBa cTeneHel ¢ JeHCTBUTENBHBIM IT0KA3aTEIEM.
e [Ipumepsl BEIYHCICHUI U TPEOOPA30BaHUS CTETIEHHBIX BBIPAKECHUH.

1. BcnoMHuM CBOICTBA CTENEHU C PALIUOHATIBHBIM [T0OKA3aTEIEM.
a-a-a-...-a=a" ms HarypaabHOTOo N
%,_/
n pas
a" - CTCICHb; & — OCHOBAHHNE CTCIICHU; N — IOKA3aTEJIb CTCIICHU.
JI1st CTeTeHu ¢ pallMOHAIBHBIM I0Ka3aTeneM N:

a>0 a">0 (abc)" =a"h"c"
n—uemn. a" >0 a)' a"
a<0 —| ==
n—neuem. a" <0 b b
n
a0:1 (am) :am~n
1
-n _ m n _ om+n
== a"-a"=a
m
an :"‘/am am:an:am—n

(mpouecTh CBOICTBA CIOBaMM, a TAKXKE CIIpaBa HAJIEBO)

2. OO0001IMM OHATHE CTETICHH
Omnpenenenue: IlycTh AEHCTBUTENBHOE YHCIO ¢ 3alMUCAaHO B BUJE OCCKOHEUHOW NECATUYHON
napoOu, U MyCTh a,, Ne N, nocnenoBaTeIbHOCTb €ro JeCATHUHBIX Mpuommkenuid. Toraa s

J1F000T0 AEHCTBUTEIHHOTO YKciaa & > 0 crerenp a“ onpenensiercs papeHcTeoM a” = lima™

n—ow
a) Ilycts a > 1 u o >0, nanpumep 10%?. Crenens 10"? osnauaer Taxoe YHCII0, KOTOpoe OoJbIIe
Beskoi crenenu 10“ , Ho MeHbIne Besikoi crenenn 10, rne o u o, — moOble palOHAIbHbIC
npuOINKEHHBIC 3HAYCHUS YHCITA V2, B3sTBIE ¢ HEOCTATKOM M H36BITKOM.
C megocratkom 10%;10M*;10%44;10M414...
C u36brTkoM 10%°;10%%;10M4°: 10414
6) Ilycts a < 1, HO o >0, Hampumep 0,5'2. Toraa mox cremeHbl0 a“ pa3yMerT Takoe 4ucCIIo,
KOTOPO€ MEHBIIIEe BCAKOW CTENEeHU a”, HO He Oouiblie Beskoi crenmenn a2, T. e. 0, 5‘/E €CThb YHCIJIO,
MeHblIee Kaxaoro u3 gucen psaa 0,5;0,5";0,5":0,5%?... 1o Gomblee KaXI0ro U3 4ucel
psina 0,5%°:0,52:0,5%45: 0,54 ... Takum 00pa3oMm, eciiu UPPaAIMOHATFHOE YUCIIO (¢ 3aKIIF0YEHO
MEX/Ty IBYMs PAllOHAJIBHBIMHM YHCIAMU @ U «,, TO CTENCHb a” 3aKII0YCHA MEKAY CTEIEHIMHU
a” u a” umTorma, korjga a > 1, u rorma, koraa a < 1.
B) [Iyctrra>1,a<1wu a <0, Hanpumep 1072:0,572,

Tor;[a BBIpa)KeHI/IIO a“ HpI/I,Z[aIOT TOT XKC CMBICJI, KaKOﬁ UMCHKOT CTCIICHU C OTpI/IHaTeHBHBIM
paI_[I/IOHaJII:HBIM TI0Ka3aTcJIEM
5 1 .
102 =—; 0,5V =
10

1
0,52

Takum 006pa3oM MOKHO CKa3aTh, YTO BCE CBOMCTBA MOKa3aTeNiel pallMOHAIbHBIX MPUMEHUMBI U K
IIOKA3aTeNsIM UPPALUOHATIBHBIM

5
o a+ . o -

a’-a’ =a ﬁ,(a ) —a%’

I/I 3HAYUT 3aIlIlUCAHHBIC BBIIIC CBOﬁCTBa CTCIICHU C paI_[I/IOHaJII:HI:IM TITIoKa3aTcJIEM CHpaBe,Z[JII/IBBI JJIS

CTETIeHHU C JTIOOBIM JICHCTBUTEIHHBIM MOKa3aTeeM (IIpOYeCcTh CBOMCTBA CIIOBAMHU eIIg pa3).
Beruucnuth



1 J20 1 2 0,25 1
oo )

BOCIIOJIB3YCMC CBOMCTBaMH CTEIICHU

-0,5 1
— 306 32 —(%j (67)2 20 =372 _4°%.6.10=3" ~2.6.10=3" ~120 =11,66-120 = 108,34

2) 6—«/5 6\/E _(_5)0 (4\/5)2 +_\5/m

Pemtenue:
1 5 = 1
1 : _
622 .32 —(—1)~16-2+( 32 j °_ 62 1324 (ij — 62 +32+[1j —6"2 +32+5=49,6
100000 10 5
CaMOCTOSITENLHO:
1)

1\ E A 1o
2@-(Ej +0,1253—(§j VB0 Va5 g3 _g2 45 o8B o o 0 _2h 0 _2/2-388

2 0
1y’ 0’5_2_(7) 22 -1 3
2) (_j 102 — T2 1051024 2L _10° 43 —1000+12-1012;
2 2 1
10 (-2) 1 1
- ;

3) V657 -\\/65 +7 = /65— 49 = 16 = 4;
4) (361; —leLSaz +le=(3a§J —(b’l)2 987 =9a§/_—bi2;
5) (\/2+J§ +\/2—\/§)2 — 24342243 N2-3+2-V3=4+24/4-3=412.1=6

Tema 4.2.IToka3zareabHas1, Jorapupmudeckas v cTeneHHas QyHKIUH

JIEKIIM S 1. IMoka3zarenpHas QYHKIMA.

Omnpenenenne Noka3aTeabHON QyHKIHH.

CBoiicTBa moka3ateiabHON QyHKIHH.

I'paduk mokazarenbHON QyHKIMH.

HaxoxaeHne o61acT ONpeesieHrs 1 MHOYKECTBA 3HAYCHUI TOKA3aTeNbHON ()yHKITHH.
CpaBHEHUE CTETIEHEN.

I'paduueckoe penieHre ypaBHEHUH.

Onpeoenenue. Oynxuus Buma y =a*, rae a1 u a > 0 Ha3bIBaeTCs OKA3aTEIbHOI.
PaccmoTtpuMm ¢yHKIMU.
y=2% y=3" (a>1)

(] o] e

X
MOCTPOUM UX Ipa)MKU U 3alMIIeM CBOMCTBA (QYHKIUH. (1
y=3" 7 Y=

/ —\ O<ax<l




a>1

CaoiicTBa
1. OOGnacTh onpeeNeHus: X € (—oo; +oo)
2. MHuosxecTBO 3HaueHuit Gynkuun: Y e (0;+0)
3. IIpu x=0 y=1.

OTH CBOMCTBAa HA3BIBAIOTCS OOLIMMM CBOMCTBAMHU IIOKA3aTENbHOW (PYHKIMH M HE 3aBUCIT OT
OCHOBAaHMS, KaKO€ OHO OoJjble 1 miu MeHbIe 1.

a>1 a<l
4. @yHKUUs Bo3pacTarouas 4. Oynkuusa yobIBaromias
5. mpu x<0 y<1 5. mpu x<0 y>1
x>0 y>1 x>0 y<1
6. X>®o, Yy 6. X>wo, y—>0
Ta CTeNeHb OOJbIIE TIOKAa3aTellb KOTOPOH | Ta CTENeHb OoJblle, TMOKa3aTelnb KOTOPOi
0o0JIBIIIE MEHBIIIE

Hcnonb3ys cBoicTBA GYHKIIUU MIPEAIAraeTcsl PeuIuTh TPUMEphI
a) CpaBHUTH cTerneHH ¢ 1

YcaoBue OTtBeThI
5,26%% >1
147084 <1
0,72° =1
0,34 <1

-0,78
(Ej >1
7

[Tpu perieHnn y4uTHIBae€TCS OCHOBaHUE (Kakoe OHO Oojbine 1 uiau MeHblne 1) M 3HaK MmokazaTesns
CTETIECHH.
0) CpaBHUTH TIOKA3aTENIN CTETICHH, ECITH:

Ycnosue: OTBETHI:



0,4™ <0,4" m>n
2,7" <2, 7" m<n

52" >52" m>n
A" (4

(_) (_j m<n
9 9

5Y" (5Y)

(_j H m<n
2 2

[Ipu pemennn oOpaiaeTcss BHUMaHUE Ha OCHOBaHHWE (Kakoe OoHO Oosbmie 1 miam MmeHbine 1) u
YUUTBIBAETCS 6-0€ CBOMCTBO MOKA3aTEIbHON (PyHKIMH

JIEKIIN S 2. Tloka3zarenpHbIE YDABHEHNS U HEPABEHCTBA.

Omnpenenenre N0Ka3aTeabHOIO YPaBHEHUS.

Pemrenne npocreniero noka3areaIbHOr0 ypaBHEHHUS.

CrniocoObI cBelIeHHs TOKA3aTeIbHOTO YpaBHEHHS K MpocTeiemMy (IIpUMepHI).
Cnoco0 3aMeHsI.

Cucrembl ypaBHEHUH.

[Ipocreimme noka3areabHble HEPABEHCTBA.

IIpumeps! perieHns MoKa3aTelbHbIX HEPABEHCTB.

I'paduueckuii crocod perieHust HepaBeHCTB.

VpaBHEHHs1, COZIepKAlIe IEPEMEHHYIO B TIOKa3aTelle CTEIeHH, Ha3hIBAIOTCA MOKA3aTeIbHBIMH.
Hanpumep: 221 —4=2%; 5% =1 nurn
[Ipu pelieHnH MOKA3aTeNbHbIX YPABHEHHI NPUMEHSIOTCS PA3HbIE METOJBI PEICHHS, KOTOPhIE
MbI PACCMOTPHMM Ha KOHKPETHBIX TIPUMEPAX.

1. 2¥8-64, k. 64=8-8=2%.2°=2° 10 2%® =2° wmu npuBenn 0Ge wacTh ypaBHEHHS K
OJIMHAaKOBOMY OCHOBAHHIO, a TaK KaK CTCIICHW PaBHBI, PaBHBl UX OCHOBAHUS, TO PaBHBI U

IIOKAa3aTeld cTenenen, T.e 3X—8=6; = 3x=14 = Xx= % = 4%

2
OrtBet: 4—
3
[Tokazarenb CTETIEHN MOXKET OBITh JIFOOBIM YUCIIOM, TIOATOMY MPOBEPKY JA€TaTh HE HAJO.

OtBerT: 4g
3

2x 1 3x-2 o 1 1\ 1 a3x-2 2
2. 0,17-10 =100 B nesoit yactu 0,1=10" u Torma (10 -10 =10°, Tak Kaxk IIpua
b
YMHOKEHMH CTENEHEH ¢ OJMHAKOBBIM OCHOBAaHMEM WX IOKA3aTeIH CKIAAbIBAIOTCS, IIPH
BO3BEJICHUH CTETEHN B CTETEHb OKa3aTeNu IEPEMHOKAIOTCA, TO
1072732 =-10% = -2x+3x—-2=-2 X=0, 370 U ecTh peureHue ypaBHeHus. OTBET:
x=0. 3% _2.371_2.3%2 -1 UCIIOJB3YS CBOMCTBA CTEIEHH, uMeeM
3¢ _2.3%.31-2.3%.3%=1 B neBoil uYAaCTH KAKIOE CIATAEMOE CONEPKUT OOIIMit

MHOKHUTEb 32, Brinecem 3 3a CKOOKH, HOJTYYHM:

3 (1-2.3"-2.37)=1 3zx(1_§_§j:1; 32X.$:l



32X.%=1 32X=9 32)(:32

2X=2 x=1
OtBeT: X=1. DTOT METOJ TAaK U HA3BIBAETCI — METOJ BEIHECEHUS OOILEr0 MHOKUTEIIA 32 CKOOKH..
2 2
3 2.4%-17.4+8=0 TaKk Kak 4% :(4X) , TO ypaBHEHHE 2-(4") -17-4*+8=0

PEJICTABIISIET KBAAPATHOE ypaBHEHUE OTHOCHTENBHO 4* . ITycTh 4" =t, TOra

2-t?—17t+8 =0 pemaeM KBaJApaTHOE YPaBHEHHE OTHOCHTEILHO TIEPEMEHHOIH .
J=17*-4.8.2=289—-64=225

17+15 2 1
bp="" i 4=8 =3 =7
[ToxcraBum 3HaueHus t B paBeHCcTBO 4 =t
4 =8 = 2% =2% 2x=3 x:%:l,S
4X=1; 22 =27t 2x=-1; X=—t

2 2

OtBer: X=1,5 Xx=-0,5. Ilpu pemieHun ypaBHEHUS NPHUMEHUM IE€PBOHAYATIBHO CBEICHUSA K

KBaApaTHOMY YPAaBHCHUIO. B CICAYIOIIUX IMPUMEpAX IMOCTAPACMCA CAMOCTOSATCIIBHO OHNPCICIATH
MCTOA PCHICHUA U 3aTCM C HOHCKaBKOﬁ npenoaaBaTeiis BbIIIOJHATE PCHICHUEC 3TOI0 YpaBHCHUS.

3. \/37 = % ) MPUBEJIEM K OJIMHAKOBOMY OCHOBaHHIO «3»
X
-~ 1
32 = —§
32
x 3
32=32
X__»°
2 2
x=-3. OtBeT: X=-3

4. 2*.5 =1000; 10 =10%; x=3.OtBer: X=3
5.
3x+3x+1+3x+2 :7x+7x+1+7x+2
343343 F =T 47T 47T
3X(1+3+9)=7X(1+7+49)

34.13=7"-57;3 %20 n 7¥ #0 MOXHO pasjeiuTh 00€ YacTH ypaBHeHHs Ha 3* wiu
7%, HOJTyduM:
so (o)
7¢ 13 7 13
X IgE = Igﬂ
7 13
S7
lg—
X :—133= ~1,74. Otser: x=-174
la>
J 7

|
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442% =21 442 =2%.21 224.Z_2"_4=0
2
(2%) L a0
2
[Mycte 2* =t, TorOa %tz -t-4=0

t?-2t-8=0 JJ=4+4-8=36

2+6
t1,2=T; Lh=4 t,=-2
2X =4, 2%=2% X=2 2" =-2 - ypaBHeHHe He MMeEET pelreHus, T.K. 2 >0
Bcerga. OTBer: X =2
Camocmosmensho:
. (Zj o5 . 33.2¢t_2¢t =29
5) 4 33.2%.271-2%. 2t =29
X -2
(Ej _ (E) 7 (E— 2) 29
5 5 2
X=-2 2x_§:29 zxzzg.i
2 29
2% =2; x=1
2
3. 9" +3%? =90 9*.971+3*.32 =90 (3*) %+3X-9=90
3=t
%tz +9t-90=0 t*+81t-810=0 JI =817 +4-810=9801
-81+99 -81+99 18
e 2 ' 2 2
t, = 81799 80 oy 39 3o x-2
2 2
3% = -90, ypaBHeHHE He UMeeT pernenust, T.k. 3 >0 Bceraa
OtBer: X =2
JOTIOTHUTEIBHO
4

33X+l _ 4 . 27X71 + 91,5X71 _80 — 0
33%.3-4.3%.2714+3%.91-80=0

.33 2 gl gy
27 9
3 [3-2 1l g0
27 9
33X~81_4+3=80
27
33X-@=8o; 33X=80£;
27 80

=27 3*=3: 3x=3 x=1
11



OtBet: X=1.

IToka3arenbHblC HEPABEHCTBA.
Onpeodenenue. HepaBeHCTBa, cojepkaliue MEPEeMEHHYIO B IIOKa3aTele CTEleHH, Ha3bIBAIOTCS
[IOKA3aTEIbHBIMM.

IIpn pemieHMM MNOKa3aTEIbHBIX HEPABEHCTB MHCIIOJIB3YIOTCS CBOMCTBA IIOKA3aTEIIbHOU
(GyHKIMHU, CBOWCTBAa CTEMEeHH. PaccMOTpUM NpoCTEHIIHe METOJbl pelIeHHs] TMOKa3aTelIbHbIX
HEPaBEHCTB.

4-x
a) 51> (ij
25
1

npuBeaéM 00e YacTH HEpaBEHCTBA K OJMHAKOBBHIM OCHOBAHHUSM. YUMTBHIBAs, 4TO 2—5=5_2, TO

4-x (A n ) o
5H>(5’2) =515 524 1k (am) =a™" (cBoiictBo cremenm). OcHoBanme 5 > 1 =

dyHKIHMs Bo3pacTaromas 1 mo3roMy X—1>-2(4-x).

PerraeM HEpaBeHCTBO IEPBOM CTEIICHHU.

X—=1>-8+2x R _

X—2x>-8+1 7

—X>=7

x<7 X e (—oo; 7)

0) 0, 771 <, [IpuBenémM K OTMHAKOBBIM OCHOBAHUSAM. 3HAasi, YTO a’=1, MpEICTaBUM MPaByo

4acTh HEPABEHCTBA, Kak 0, 7° u Torma
27
0,7*<0,7°

tak kak 0,7 < 1, To ¢yHkuus yObBaromas M 3Ha4UT X —1>0. DTO KBaApaTHOE HEPABEHCTBO,
KOTOPOE pelIaeTcsi METOJI0M MHTEPBAJIOB.
(x-1)(x+1)=0

iy~ A

-1 X € (—o0; =1 U[L; +00)
B) 3¥? -3 <54 Wcrnone3ys cBoiictBo cremenu, umeeM 3-3'—3* <54; BpiHecem 3° 3a
ckobku 3*(3-1)<54 = 3*.2<54 = 3*<27 = F<F, 1k 3>1,10 X<3

NNY/777/77/7// A ce[342)

3

3arem pCIIarOTCA HCPABCHCTBA

2x+3 2x+3 X—2 2x+3
1) (EJ >4,5% 1 4,5= 9, TO (Ej > (EJ : (gj
9 2 9 2 9

2 —X+2
> —_
5
Y4auTheIBas, 4To 5 <1, 10

2X+3<—X+2 A

3x<-1 l
1 1
3
1) 9%%¢-3 <27, npusenem k ocHoBaHMIO 3
32(0'5X - <3, 1k 3>1,10

12



2(0,5x2—3)<3

Xx—1

X' ~6<3 29 2¢i>1
x> -9<0
Xe (—3; 3)
(x—=3)(x+3)<0
x-1
2415 2% 1k 2>1 10
x-1 >0
x+1
+ +
71 1 A S
- X € (—o0;—1) U(L;+0)
-1 -1
3) (;) (%) > 4;49 B neBoii u4acTM HEpAaBEHCTBA HAJAO YMHOXUTb CTEIEHU C
X
oJMHaKoBbIM nokaszarenem. T.k. a"-b" = (ab)n , TO (§4—69] 4i9
CoxkpatraeM qpodu U IOTyIHM
7V 4
—_ > —_—
2 49
7Y (2)2
—_ > —_
2 7
7\ (7)2 7
— —| ,Tk. —=>1,70
2 2
LSS LSS s
-2 )
X>-2 X €(—2;+x)
4)
-1
0,37 < (@j + +
9
5 -3 ‘3
0 33X—7 < (Ej
' 3
37 3\
— <| — ,T.K. —<1,70
& <&
3X-7>2 ,
SN
3x>9 3 X €(3;+x)
X>3
CamMoCTOSITEeNIbHO:
1) 0,42 < 125
’ I
x4+l
2) 2,5%2>1
2x-1
3) 1 > 1
2 32
4) 7% <12,7

13



JIEKIIM A 3. Jlorapudmel 1 ux ceoricta. Jlorapudmuueckas ¢ yHKIHA.

e Onpexaenenue norapudma.
e [Ipumepsl BBIYHMCICHUS JIOTAPHPMOB.

JlecATUYHBIH JToTapuQM.

OcHOBHOE JOTaprH(PMHUUECKOE TOXKIECTBO.

OcHOBHBIE CBOWCTBA JIOTApU(MOB.

Ilepexo Kk HOBOMY OCHOBAHMIO.

[TpuMepb! BBIYUCICHUI U YIIPOLIECHHS JIOrapu(PMHUUECKIX BBIPAKECHUH.
Onpenenenue norapupmMuueckoi GyHKINH.

CBoiicTBa JOTapu(PMHUUECKON (HYHKIHH.

I'padux norapudpmMudeckoit GyHKIUH.

CpaBHenue norapumMoB.

n —_— ~
HWtak, Mbl 3HaeM, yto & = b , 4 €CIIn N — Heu3BecTHO? Kak MOXHO HalTH MOKA3aTellb CTCIICHH U3

paBerctBa: 2° =142 Hukakue H3BECTHEIC HAM JEiCTBUS HE IOMOTYT. BOT M03TOMY BBOAUTCS
HOBOE TOHATHE, IOHATHE Jorapupma.

Onpenenenue: JlorapuMoM UHCIIa HA3BIBAETCS MOKA3aTENb CTEHEHH, B KOTOPYIO HaA0 BO3BECTH
OCHOBaHHE, 4TOOBI TONYuMTh naHHoe umcno: log,b=c; a>0 cornacro onpenencuus mmeem

a°=b,urtorma a
5Iog52 — 2’

|
% — |y — ocHOBHOE JTOrapHBMUIECKOE TOKIECTBO.

0,2"°%23 _ 3

Jlorapugmsl 00nagaoT cBOCTBaMU:
Jlorapu¢msbl OTpUIIATEIBHBIX YHCET HE CYLIECTBYIOT (TIOJ0KUTEIBHOE YUCIIO B JIIOOOH CTENEeHN
€CTh YHCJIO TTOJIOKUTEIBHOE).

Jlorapudm emHuIB! py MH06oM ocHOBaHMM paseH Hymo, 10g,1=0, 1.k a° =1.

Jlorapugm camoro ocCHOBaHHsI paBeH 1, TO ecTb Ioga a=1,r1x a'=a

Jlorapupm mnpousBeneHUS TpPU JIFOOOM OCHOBAaHMM pPAaBEH CyMME JIOTapu(pMOB
COMHOXKUTEIEH IIPU ITOM K€ OCHOBAHHUH. log, (N,-N,)=log, N, +log, N,

ITokaxkxeM, 4TO 3TO TaK:

ITycts log, N, =n, u log, N, =n,; mo onpenenenuto norapudma umeem N, =a™ u N, =a™

N,-N,=a"-a% =a™™; oTcrona n, +n, =log, (N,-N,) | Toraa

log, (N, -N,)=log, N, +log, N,, 4To 1 TpeGoBanoch 10Ka3arsh!

Jlorapudm npoOu mpu 11000M OCHOBAHUHM pPaBEH PA3HOCTU Jorapupma UUCIUTENS U
norapu¢ma 3HaMEHaTeNs IPU 3TOM e OCHOBAHHH

Ioga% =log, N, —log, N,

2
Jlorapudgmom crenernn Tpu JFOOOM OCHOBAHHMH PAaBEH MPOU3BEICHUIO TOKAa3aTelNs

creneHu Ha jgorapudm ocuosanus crenenn.  log, N™ =m-log, N

Jlorapugm uucna c ocHoBanueM 10 Ha3bIBaeTCA JECATUYHBIM U UMEET 0COOYIO 3aIUCh.

[To ompenenenuro morapudma a
log, N =

U TOrJa

JIPYrOu.

log,,b=1gb

log, N y
%™ = N, ucronb3ys CBOUCTBO JIOrapu(pMOB UMEEM

log, N -log, a

log, N

log, N =
% log, a

U Ha3bpiBaeTcs (GOpMYNION Mepexoia OT OJHOW CHUCTEMBI JIOTapu(PMOB K

Ota ¢opMmyrna 4yacTo MPHUMEHSETCS NPH pPEUICHUH JOrapu(MHUUECKUX YpaBHEHUH U

HCPAaBCHCTB, YTO ,Z[aéT BO3MOXXHOCTb BBITUCJICHUA BBIIIOJIHATH TP TOMOIIN MK.
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1g618,7
lg1,24
log,,0,784=-1,3347 log,,,11,78

CamocrostensHo: log, 4, 6,24;  log, , 0,00412,

Pemmuts: log, ,, 618,7 = =29,88

log, b 1 1

3ameuanus: 1) log, b= 9,0 _ , T.€. 2)|log_, b=—log, b 3)|log, b=
log,a log, a n

Hcnons3ys onpenaenenue orapupma, MOKHO HaXOAUTh IIEPEMEHHYIO.

PaccMoTprM Ha KOHKPETHBIX IIPUMEPAX

log, a

-2
-2 1
log ; X=—2 no onpezeneHuio orapupma (\/5) =X = X= [32] =31 =%

1 1 1 1
log, — = —3 mo ompexenenuio norapupma XP=— = —=—: x*=27; x=3
957 P pric 27 X 27
1) log 45 64 = X 10 ompeieneHuio jorapudma

X EX EX
(%E) —64 = 2% =64 = 23 =25 %x:6; x=18

2)Iogﬁ8:3; (\/;)3:8; (ngz& X

2V .1 2) 9
3)log,2,25=x; |=| =2=; — ==
)og; (?J 4 @ 4

4 4
08 N A dys B 1 1
4)Iog5%x=—0,8; (53/5) =X; x:(5-53J :(53J :(53J =5 15:T=_1:%;

X X 3 X 3 X -3
51000, 457 =% 0.6 =477 (E) = (Ej 5 (EJ :@; (gj :@ X
27 17 5 27 5 3 5 3 5 5

2£I0925

5=|ogzz62+|og,210—2%|09215+2'2 _

2

1
6) Iog436+Iog210—2logz\/175+42| ’

:glogz6+Iog210—I09215+2'°925 = Iog2%+5: log,4+5=2+5=7

1 1
7) 0 041+|0950'02 _\/Elogz 25 _ i 1+|095% 3 Z%IOgZZS _ i i IOgS% B 2%Iog2 25 _ i‘5—2logsé 3 2%Iog2 25 _
’ 25 25 \ 25 25

,2 é
1 (1Y) o521 9500-5-100-5-095
25 | 50 25

1. Jlocapugpmuposanue vipasiceruil.
Omnpenenenue:  JlelicTBue  HaXOXXJeHUs  jorapupma  4YMCIa  Ha3bIBAaeTcs  JICHCTBHEM
norapu(pMUpPOBaHHUS.
PaccmotpuM Ha nmpumepe.
[TycTh naHo yKco B 00IIEM BUE

~ a’-b*-§/(a+ b)2

- 4
(a—b)"-va’+b’
Haiiném norapudm uucna X, HCTIONb3ysl CBOMCTBA JIOTapupMOB (Jorapudm Ipodu, Mpou3BeIeHHs,
CTETICHH TIPH JIFOOOM OCHOBAHHH )
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Tak kaK MOXHO HaXoIUTh JorapuM MpH JIFOOOM OCHOBAHMHU, TO JOTOBOPHIIUCH OCHOBAaHUE HE
IIACATh.

logx = Iog(a3 .b2,5/(a+b)2 )—Iog((a—b)4 NJa’+b? ) =loga®+logb® +log 15/(a+b)2 —Iog(a—b)4 -
—log~/a? +b? =3log a+2Iogb+§Iog(a+b)—4log(a—b)—%log(a2 +b?)

Onnako Tak MOAPOOHO HE ClenyeT KaXAblil pa3 pacluchiBaTh, a cpasy CIeIyeT MPUMEHSTh
CBOIicTBA JIoTapu(PMOB U TUCATH PE3YIIHTAT.

2
2a°b3%(a- b)2

B(a—b)4

Hampumep: X =
2 2
log x = Iog2—5Ioga+§Iogb+§Iog(a—b)—Iog3—4|og(a—b)

2. Ilomenyuposanue 8vipaxcerutl
JlelicTBUE HaX0XAECHUS YUCIIA 110 ero Jorapudmy Ha3bIBaCTCs NCHCTBUEM MOTCHLIUPOBAHMS.
Kak BUIHO: TOTEHIIMPOBAaHUE — €CTh 00paTHOE ACHCTBHUE JIOrapU(pMHUPOBAHHUIO.

[pumep. Iogx=§|og(a+b)—2loga—%logb

3HaK MHHYC TOBOPUT O TOM, YTO YHCIO TMPEACTAaBICHO Jpo0bio, KOIPPHUIMEHTH mepen
Jorapu)MoOM — IMOKa3aTelu CTEeICHU.

(a+b)§ B Y(a+b)’

W torma x = =
1 2 !
= a‘-+/b
a2.b2 \/_

Dyukuus, 00paTHAs OKAa3aTeIbHOM, Ha3pIBaeTCs torapupmudeckoir y=a*,a=1 u a>0 -
nokasarenbHas QyHkius X = l0g, Y, momeHseMm Mectamu X u Y, [I0JIy4aeM
y=log,x, a=#1l,  a>0 —»5ro u ecrb norapudmuueckas GyHKIHs.

3HaeM, 4TO rpaduku 0OpaTHBIX (PYHKIHMI CUMMETPUYHBI OTHOCUTENbHO Ouccextpucsl | u 11
KOOpAMHATHBIX  yIJIOB.  Bocmonb3oBaBHOIMCH  3TUM  CBOMCTBOM — HM300pa3uM  rpaduku
norapupmudeckoit pyakmmu npua>luma<l

| I R 0 B = ) |

—t—+ —t—t—+—+—+—+
3218 2 3456 7 8

CaoiicTBa
1. D(y): xe(0;+o)
2. E(y): ye(—oo;+x)
2. mpu X=1 y=0
Caoiictsa (1 — 3) sBHsIOTCS OOIMME CBOIICTBaMU Jlorapu(Mudeckux (pyHKIUI 1 HE 3aBUCAT OT

ocHoBaHus (6omnbmie 1 umm menbie 1).
16



OcTanpHBIC CBOMCTBA paccMaTpruBarOTCA B 3aBUCUMOCTU OT OCHOBAHUSA

a>1 0<ax<l1
3. OyHKUHUS MOHOTOHHO BO3pPACTAIOIIast 4. ®OyHKIMSI MOHOTOHHO yOBIBaroIias
4. TIpmu 0<x<1 y<0 5. Ipu 0<x<1 y>0
x>1 y>0 x>1 y<0
5. Ilpu x — o0 6. Ilpu x —
Yy —> 0 y — —o0
OO0JIbIIIEMY YHCITY COOTBETCTBYET M OOJBIIUI OoJIbIIIEMY YHCIYy COOTBETCTBYET MEHBIIUN
norapupm norapupm

Hcnons3ys cBoiicTBa sorapudmMuyeckoil (yHKIHUU (CBOWCTBA JIOrapu(MOB), OINMpEIeTUTe 3HAK
qucia

1. log, 3 3. 109y 3, 14,7
2. log,, 0,72 4. log, »4 0,786
OtBeThI:

1.>0 3.<0

2.<0 4,>0

JIEKIIM A 4. JlorapudMudeckre YpaBHEHNUS U HEPABEHCTBA.

Onpenenenue 1orapupMUIecKoro ypaBHeHusI.
Pemenue npocreiimero sorapu(MU4ecKoro ypaBHEHHS.
CrniocoObI cBesIeHHs JTOrapu(pMHUUECKOTO ypaBHEHHUS K MPOCTEHIIeMy (IpUMEpBHI).
Cnoco0 3aMeHsI.
[TpocTeiimme gorapugmMuyecKie HEpaBEHCTBA.
[Tpumeps! pemieHus orapuMUIECKUX HEPABEHCTB.
Cucrembl ypaBHEHUH.

Jlorapupmuueckue ypaBHEHHMS M HEPAaBEHCTBA COJEp)KAT IEPEMEHHYIO I0J] 3HAKOM
norapudma.

[Tpu pemennn norapupMuyeckux ypaBHEHHH ClIeyeT TOMHUTb, YTO

log, f(x)=1log, g(x) umeer cmbicimpu f (x)>0 u g(x)>0. FoBopaT, uTo 061ACTH

JOIYCTUMBIX 3HaueHui Hen3BecTHOro (OJ13) A 1aHHOTO YpaBHEHHUSI SIBIISIETCS MHOYKECTBOM
4lCeJl, YOBJIETBOPSIIOIINX CUCTEME HEPABEHCTB

f(x)>0
g(x)>0
IoTeHIMpys NaHHOE ypaBHEHHE, NPHXOAMM K ypaBHeHHio f (X)=g(x), ms xoToporo

O/13 sBisiercst 6ojee MIMPOKUM MHOXKECTBOM, M, CIEAOBATEIBHO MOXKHO MOJYYUTH MMOCTOPOHHHE
kopHu. [ToaTomy Hy)HO OO0 cHavyana HaiiTh O/]3 1 3aTeM NOCTOPOHHUE KOPHU OTOPOCHTH, JTHOO
MIPOCTO MPOBEPUTH BCE TIOTYUYECHHBIE KOPHH, a 3aTeM 3aIucaTh OTBET.
PaccmoTpuM MeToibl perieHust JorapupMHUUecKuX ypaBHEHUN Ha IpUMepax.
1) log, (x2 +6) =-2
4
ITo onpenenenuto gorapudpma MoKHO 3aMUCaTh,
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-2
(EJ =x*+6
4

x*+6=16

x> +6-16=0

x*-10=0

X =110 HAZO MOMHHTB, 4TO Jorapu¢ma OTPULIATEILHBIX YHUCEN HE CYILECTBYET.
Tak kak X’ +6>0 Bcerma, TO NONy4eHHBIE 3HAUECHHS X = +410 o6a sBIsTFOTCSA KOpHSIMH

ypaBHeHus. OTBeT: £+/10
2) Ilo onpenenenuto jorapudma, MOKHO PEIIUTh YpaBHEHHE:

logs (6 —5") =1-x; orcrona 5 =65
TOJIYYHJIM TIOKa3aTeNbHOE ypaBHenue 5-57 = 6—5%, pemum ero: 5% =6-5"

2
HpHUBENEM K 00IeMy 3HaMeHaTemo 5 #0 = 5= (6 —5* ) -5 5=6-5" - (5")
O6o3naunm 5 =t, moxy4nm
5=6t—t°; t*-6t+5=0
D=36-20=16
6+4 . . X X X 0
t, :T’ t,=5 t,=lurtorma5 =5 = x=1, 5 =1, 5 =57; x=0
OtBer: X=1 x=0
3) Ig(3x—-2)+Ilg2=2-Ig(x+1)
Hcnonb3yst onpenenenue jgorapudpma, MoxxHo umcino 2 3amucate 2=19g100 u torma mmeem

paBHOCHIIBEHOE ypaBHeHue Ig(3x—2)+1g2=19100—-Ig(x+1). [Tpumennum CBOMCTBA
norapu(mMoB U TOrz1a
100
lg((3x—-2)-2)=lg——
9((3x-2)-2)=lg——
OTCIO/IA CIIETYET, YTO
2(3x-2)=22
X+1

pelaem ypaBHEHHE IpH X # —1
2(3x-2)(x+1)=100

(3x—2)(x+1):50
3x2—2x+3x-2=50

3x*+x-52=0
D=1+4-3-52=625

~1+25 _ 26 13
nem g TR NTTE Ty

IIOTEHLUPOBAHUE BBIPAKCHUM MOXKET IIPUBECTU K IOSBICHUIO IIOCTOPOHHUX KOpPHEH, IIO3TOMY
IIOJIy4€HHBIE KOPHU HYKHO IIPOBEPUTH.
IIpoBepka:
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X=4
Ig10+Ig2=1g100-1g5
10.2:@

5
20 =20 BepHoO.

X = —— — MOCTOPOHHHI KOPEHb, TaK KaK Jorapudma OTpHIATEIbHBIX YUCEIl HE CYLIECTBYET.

OtBer: X=4.

MoHO yKa3zarb Jpyrol METOJ HaXOXJICHHS KOPHEH YpaBHEHHWsS, OCHOBAaHHbIM Ha
IIPEIBAPUTEIILHOM HAXO0XIEHUU BCEX 3HAUEHUU X, /Ul KOTOPBIX UMEET CMBICI YpaBHEHHUE, TO
€cTh yKa3aTb 00JacTh JOMYCTUMBIX 3HaueHuil nepemenHoi (O/13).

ITo cBoiicTBY morapumoB:

{3x—2>0 {3x>2 x>g 2 (2 J

3 = X>— X €| —;+w

X+1>0 X>-1 3 3
Xx>-1

U TOrzJa MOXHO cka3aTh, yTto OJ/I3 ynominerBopsier kopeHb X = 4. [IpoBepuB 3TOT KOpEHB,
II0JIy4a€M BEPHOE PaBEHCTBO.
3ameuanue. [Tonp3oBarbes ykazanueM OJ13 ynoOHO amst 60siee MPOCTHIX BBIPAKEHUH, CTOSIINX
MO/ 3HAKOM Jiorapudma.

IIpu pemieHnn ypaBHEHMS MNPUMEHSETCS  METOJ PpELIEHMs, W3BECTHBIM KaK METOJ

MOTCHIIUPOBAHUA.
4)

log, (2x-3)+2=-log, (x+2)
2 2

log, (2x—3)+log, 1 —log, (x+2)
2 24 2

T.X. 2=10g

N[
N

Ucnonb3ys cBoiictsa norapudmos umeem 10g, ((ZX -3) %) =log, (x+ 2)_1

2 2

H TOT 1A
1(2x—3):i, X #—2
4 X+2
%(2x—3)(x+2)=1 (2x—=3)(x+2)=4
2x% —3x+4x-6-4=0 2x* +x-10=0
D=1+80=81
-1+
P :%; X, =2; X, =-2,5
IIpoBepka:
X=2
log, 1+log, 1 =—log, 4 X =-2,5—N0oCTOPOHHMIN KOPeHb, TaK Kak
2 2 4 2 norapndoma oTpmLUATENbHbIX YMUCEN HE
1.2 _gt cyliecTByer.
4
11 epmo
44 "
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OtBeT: X=2

5) X2Ig x-15 _ \/E

AaHHOC YPaBHCHHEC MOKHO Ha3BaTh U MMOKA3aTCIbHLIM U JIOFapI/I(bMI/I‘ICCKI/IM.

[Tponorapudmupyem 06e yacTu ypaBHEHHUs O OcHOBaHMIO 10, ToMydaeM paBHOCHIIBHEIE

eMy JIoTapu(pMUIeCcKoe ypaBHEHHE

(2ng—1,5)-|gx:%lg10
2 1
21g x—1,5|gx:?1

21g? x—1,5|gx—%:0

41g% x-3lgx—1=0
[MoyuaeM KBaJpaTHOE YpaBHEHHE OTHOCHTEIBHO 1g X

Hycrs Igx=t, Torma 4t> -3t-1=0

+
D=9+16=25; t1‘2:3;75
2 1
4 27 8 4
N rorma lgx=1 = x=10
1 1
eciau |gX:—1,TO x=10 4 x=10 4 :i
4 {10
1
Ortser: 10; T
{10

6) 2log, 25-3log,; x =1

IIpuBeném norapumsl K 0JMHAKOBOMY OCHOBaHUIO. M3BecTHO, uTo log, b = I U TOTJa
0g, a
1
2- —3log,s x =1 OI3: x>0 x=#1
log,s

2—3(log s x)2 =log,s X

3logss x+10g,s Xx—2 =0 1
Wrorpa log,s x=-1 x=25"=—"—;

Iyctb l0g,s X =t, 3t°+t-2=0
D =1+24=25; t1|2=_1§5; 5 2 4
Ecnm 10g,5 X=—,10 x=25% =53 =53
t,=-1 tzzﬂzE 3
6 3
7) Iog2(2—x)+log1(x—1):Iogﬁ3 OTBeT:E; 53/5
2

[IpuBeném  norapupmbl K  OJUHAKOBOMY

1
ocnoBanuto. Tak kak log_, b=—log, b, To
n
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Of3:

{

log, (2—x)+log,. (x-1)=log , 3
22

2—-x>0
Xx-1>0

log, (2—x)—log, (x—1)=2log, 3

Hcnons3zyem cBoiictBa Jsorapudpma u

{

12 —

[IOJIy4UM
27X _g x#1
x-1
2—-x=9(x-1)
2-Xx=9x-9; 2-x-9x+9=0
-10x=-11; 10x=-11
x=11
CaMOCTOSATENBHO!
1) log, (2x—6)=4-log, (x—6)
o4s3:
2x—6=é@— X#6 o4
xo 2Xx—6>0 3
2x? —6X—12x+36 =16 X—o> x>
) X—6>0 X>6
2x°-18x+20=0 (6;+<0)
X € (6;+o0
+
x*—9x+10=0 &2:9_;ﬁi; X
IIpoBepxka:
X=17,7
log,9,4=1log,16-1log,1,7
0,4=20
1,7
9,4=9,4 BepHo. Otset: X=7,7
2) log, x+log, 4=2,5
_ 2
log, x+ =25 log, x=y =y
log, x D
log2 x—2,5log, x+1=0
1
log, x=2 mg4x:§
1
x =16 x=42=\4=2
X=2
3) (log, x)° +4log, x+3=0
3
log; x—4log, x+3=0
log; x=t; t*°-4t+3=0  log;x=3 log,x=1
=3 t,=1 x=27 x=3
OtBer: X=27;, x=3
4) x9* =10

21

X<2
x>h

xe(12)
poBepkKa:

x=11

km2Q9+MQ1Q1:mgﬁ3
2
log,0,9—-log,0,1=2log, 3

0.9_

9
0,1
9 =9 BepHo. Otset: X=11
Kak BuaHo x = 1,3 He
yaosnetsopsaet O3 u
cnepoBaTesibHO NPOBEpPKe
NONNeKUT KoneHh x = 7.7

~2,5y+1=0
=6,25— 4= 2,25

2,5+15 1
= 5 Y1=2; Y2:E




lgx-lgx=1g10

lg?x =1

lgx=41; lgx =1 lgx=-1
x=10 x=10"=0,1

Orser: 10; 0,1.

[lepexoauM K pelieHn0 HEPaBEHCTB:

-1
1)'091(3—2X)>—1,T.K. —1:Iogl(£j =log, 4
2 a4 2
log, (3—2x)>log, 4
4 4

1
VYuuteiBas, 4To 2 <1, To ecTb (hyHKIMS yOBIBAOIIAS, UMEEM:

1
{3—2x<4 {—2x<4—3 X>=3 — gz

3-2x>0  |-2x>-3 3 !
X<E 2

o | W

OTtBeT: X € (—l,éj
2 2

X
2) 3%t (EJ > 27
9
MoKasaTeIbHOe HEpaBeHCTBO. [IpuBeném o0e YacTi HepaBeHCTBA K OJIMHAKOBOMY OCHOBAHHUIO.
g4x-1 .(3—2 )X > 33

34X—1 i 3—2X > 33
I/ICHOHB?)yeM CBOMCTBA CTEINECHU oJIy4yum

312X >33 1.k 3> 1, QpyHKIMA BO3pACTAIOMAs, TO

4x-1-2x2>3 ,

ox >4 S LA X & [2; +00)
2

X>2

OtBet: X €[2;+x)
3) log,(2x—5)<log,(x—-3)

OcHoBaHus OTMHAKOBbIE, TpUUEM 3 > 1, clieJ0BaTEeIbHO

2X—-5<x-3 |x<£2 72””””1; '”f?ﬁ%@%@%@%@!
2x-5>0 X>25 '

2 2,5 3 v
HeT 0bLWMX 3HaYeHU X.

Xx—3>0 X>3 ’ W

OTBeT: HEpPaBEHCTBO HE HMEET perieHusl.

JIOTIOJTHUTEILHO

y= \/ Ig (X2 —7X +13) yKa3aTb 00JacTh onpenesneHus: GyHKIHH
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ﬂ(y): |g(x2—7x+13)20
Ig(x2—7x+13)21

X2 —7x+13>0 X2 —7x+13>0
Cucrema BTOpOM cTeNEHH, pelIaeéM METOI0M UHTEPBAJIOB.
x> —7x+12=0 x> —7x+13=0
D=49-48=1 D=49-52=-3<0

{x2—7x+1321 {x2—7x+1220

7+1
X = —_— v v _ 2
1,2 2 [EeNCTBUTENbHbIX KOpHel HeT, T.K.a=1>0,To X° —7X+13 > 0Bceraa
% =4 %x,=3 Xe (—oo; +oo) , @ NO3TOMY pelleHMe CUCTEMbI 3aBUCHT OT peLleHns NepBoro
HepaBeHCTBa.
+ +

, 7]
3 4

X € (—o0;3]U[4; +0)
Otser: X & (—0;3|U[4;+x)
Pemnm cucteMsl ypaBHEHHI:

2x-y =19 on3:
log, (2x—1)—2log, y =-0,5

npeoOpaszyeM BTOPOE YpaBHEHHE y>0
logy (2x—1)—2log, y =—0,5 K> L
1 1
Tax kak —0,5=log, 97°° = log, — = log, =
9 9 \/§ 9 3
1
log, (2x—1)—2log, y = log, 3
MOTEHIUPYEM ypaBHEHHE
2x-1 1 2
== 3(2x-1)=y
y
1 TOrJa AaHHadA CUCTEMA 3aIIUIICTC
2x—-y =19
6x—3=y?
[Tomyunnu anreOpanvecKkyro CUCTEMY BTOPOH CTETIEHH, TPUMEHUM METO/I 10 ICTAaHOBKH
y=2x-19 y=2x-19
6x—3=(2x-19)" |6x—3=4x*-76x+361

Pemraem BTOpO€ ypaBHEHHUE OTHOCUTENIBHO X
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4x% —82x+364=0
2x% —41x+182=0
D=41>-8-182 =225

41+15
X2 = 4

56 26 13
=—=14;, X,=—=—=6,5
%= 242

U rormampu X =14 y, =2-14-19=28-19=9 (14;9)
npu X, =6,5 y,=2:6,5-19=-6 (6,5, —6)
Touxka (6,5; —6) He ynosnerBopsier O/13, a mo3TOMy 1aHHOM cucTeMe yAoBieTBopsieT Touka (14; 9).
IIpoBepum:
2:14-9=19
{Iog9 27—-2logy9=-0,5

19=19 19=19
271 q1_1 sepo
81 3 3 3

Otsert: (14;9).

log, (x—y)=1
283" =72
Hcnons3yem omnpeneneHue Jorapudpma.
X—-y=2 X=2+Yy
2.3 =72 |22 .3¥ =72

Pemum yparenue 27 .3V =72
22.2Y.3V.3' =72

4.6Y-3=72
6Y-12=72
6/ =6

y=1lutorma Xx=2+1=3
3navenus X=3 Y =1 ynosnerBopstor O/13; mpoBepum

log, (3-1) =1 2°.3% =12

log,2=1 8.9=72

1=1 BepHo 72 =712 BepHO
OtseT: (3; 1)

JIEKIIM S 5. TIpousBoiHas nmokasareiabHou U gorapudmuueckoil dyvukmmii CreneHuas GyHKIMA.

Yucno e.

@DyHKIUS SKCIIOHEHTA, €€ TIPOU3BOIHAS.

Harypanbnslii norapugdm.

[Tpou3BoaHAs MOKa3aTENbHON (DYHKIUH.

[TpousBoaHas orapuMu4ecKoit GpyHKIIHH.

IlepBooOpa3Has nmoka3areabHON PYHKIUH.

Onpenenenue cTeneHHON QYHKIUH.

CBoiicTBa u rpaduku cTeneHHON (HYHKUIMHU MPU PAa3TMYHBIX MOKA3aTeNsAX CTETICHH.
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[TpousBoaHas CTeEHHON (HYHKIUH.

[ ]
ITepBooOpa3Has cTeneHHON (HyHKIUH.

[ ]
PaccmotpuMm ¢pyHkmmo0 Y = a* .
. B mo60ii Touke rpaduka MOXKHO TOCTPOUTH KacaTeabHyl0. B

0601 Touke 00xacTu onpeaeneHus QyHKIUI UMeeT TPOU3BOAHYIO.
X

CylecTByeT uucio a Takoe, uro ¢pynkius Y =a B touke X = 0 umeer kacarensuyio, Kotopas

. OTO 4YHCIIO SIBISAETCS

oOpaszyer yrou 45" ¢ nonoxuTenbHBIM HANpPABJICHUEM OCH Ox

MppaMoOHaAIBEHBIM YHUCIOM M 0003HaYaeTcs €.

a=e~2,7

X

OyHKIHA y Ha3bIBAETCS SKCIIOHEHTA. DTa (PYHKIMS BO3pacTaeT Ha CBOEH 00JIacTH

orpeneneHus, T.K. €>1 1 IPUHUMAET TOJIBKO MOJIOKUTENbHBIC 3HAUEHUS, KaK JII00ast moka3aTeabHas
e*>0 i i

byHKIHS. npu mo0oMm X. Bee cBoiicTBa cTeneHei BBIMOIHSAIOTCS.

@DyHKIUSA 3KCIOHEHTa UMEEeT 00paTHYo - Y = Iog e X= Inx, KOTOpasi Ha3bIBacTCs
HaTypalbHbIH Jorapudm. ITa GyHKIUS TaKKe BO3pACTaeT HA CBOSH 00JIacTh OnpeesieHUs (X > 0)

, T.K. e>1. Bce cBoiicTBa lorapu(MoB BBHITIOIHSIOTCS.

y

I[TPUMEPLI:
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1

Ine:l; |n1:0’ |ne5:5; |n%:_l; |n\/_:_. eIn2:2

2 H

[Tpou3BoHas MOKa3aTeNnbHOM QyHKINU:

eX):eX

(ax): a*-Ina
[IPUMEPBI:

4ex):4eX

e’ + 2x): e’ +2
esx): e”*(5x)=5-e°
2)=2*.In2
2%)=3.2%.In2

[TpousBoaHas norapuMudeckoit GyHKIUH:

(In x)':%
(log, x)=———
ITPUMEPHBI:
ng):x-;lo
0093 X)I: X-In3

1
INn(2x+3))=————-(2x+3)=
(n( X+ )) 2X+3 ( X+) 2X+3

[TepBooOpa3Has noka3aTenbHON QYHKIIMU:

Taonuya nepsooodpazuvix

Ne DyHKIHA ITepBooOpa3Has
1 e” e*+C
a.X
2 at +C
Ina
1
3 = In|x|+C
X
[MTPUMEPBI:
5X
f(x)=5"= F(x)=
In5

f(x)=4-e5X:>F(x):4-%-e5X

f(x)=

2X_3:>F(x):%ln(2x—3)

Cmenennas Qpynkyus.
26




OyHKIMA BUAA Y = X" Ha3pIBaeTCA CTENEHHOM (byHKIHEH.

PaccmoTtpum rpaduxu GyHkimii npu N = +1;+2;43; i%; J_r%; J_rE

3
Ilpun>0
n=1 y=x n=2 y=x’
A
AY

¥

n=3 y=x°

Yoo

e
o 1 >
Ipun<0
x#0 n:—Zy:x4=£é;x¢O
Ny
&
X
2 1 0 1 2 v
1 101
x>0 n=-=; =X3=— Xx=0
3 7 3x
2
n:—g;y=x3: L ; x#0
3 3X2
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2 —a. 1 4 1 2 3 4
R 3

.

05 u 05 1 15 2 4 a6 04 0z G 02 04 06

ks

OtmeTHM cBOCTBA OOIIME IS CTENEHHBIX (DYHKIIHIA:
1) mpu n>0 x>0 ¢ysKms Bo3pacTaroras
2) npu n<0 x>0 ¢dyHkuus yosiBaroras

[TponsBoaHas CTENIEHHON QYHKIH X"=n-x"

n+1

+C,nz-1
1

ITepBooOpa3Has cTeneHHON QYHKIUH:

Pa3pnen 5. YpaBHeHus M HepaBeHCTBa
Tema 5.1.YpaBHeHHS 1 HEPaBEHCTBA

JIEKIIMA 1-2. YpaBHEHHUS.
e PaBHOCHUIIBHOCTbH YPaBHEHHUH.
e TeopeMsl 0 paBHOCUIIBHOCTH
e [IpeoOpazoBanue TaHHOTO YpaBHEHHUS B ypaBHEHHUE-CIICICTBUE

e Pacmupenne O/13
e Cyxenne O/13

PaBHOCHIIBHOCTD YpaBHEHUI.

Onpeoenenue. JIBa ypaBHeHHs ¢ oHOM niepemeHoi f(x)=g(x) u h(x)=q(X) Ha3bIBatOTCA
PaBHOCWJIBHBIMHU, €CJIM MHOKECTBA PELLICHUM 3TUX YPABHEHUH COBIANAIOT. /IBa ypaBHEHUs
PaBHOCHJIbHBI, €CIIM Y HUX OJIMHAKOBBIE KOPHU WJIM €CITU Y HUX HET PELLEHUH.

JlaBaiiTe puBenEM IPUMEDP PABHOCUIILHBIX YPABHEHUIA.

Vpapuenns x>—9=0 u (x+3)(3*-27)=0 paBHOCHJILHEI, T.K. UMEIOT OMHAKOBBIE KOPHU X=+3.
Vpasrenus x*+9=0 u 3*+27=0, Taxxke paBHOCUIBHBI, OCKOJIBKY HE HMEIOT JIeHCTBUTEIBHBIX KOPHEH.

Onpeoenenue. Eciu kaxplii KopeHb ypaBHeHHS 1: f(X)=g(X) ABISIETCS B TOKE BpeMsi KOPHEM
ypaBHeHus 2: h(x)=q(x), To ypaBHEHHE 2 SIBIISICTCS CICICTBUEM ypaBHEHUS 1.

Hanpumep, ypaBHeHue Xx—3=3 UMeeT KOpeHb X=6, a ypaBHeHHe (X—3)>=9 umeer 1Ba KOpHs x=6 1 x=0.
OJmH 13 KOpHeli COBIAzaeT, TOr/Ia ypaBHeHHe (X—3)>=9 sBsercs clefcTBUEM ypaBHEHHS X—3=3.

JIBa ypaBHEHUS SBJISIFOTCS PABHOCUIIBHBIMU, TOTAA U TOJBKO TOT1a, KOTJA KaKI0€ U3 YPaBHEHUN
SIBJIIETCS CJIEACTBUEM JIPYTOTO YPABHEHHSL.

dopmaibHO, CXeMy peleHHs JIF000Tro ypaBHEHUSI MOXKHO OMHUCATh Tak. MicXoaHoe ypaBHEHHE
npeoOpasyroT B 6osiee mpocToe ypaBHeHue. [lomyunBiieecs: ypaBHEHHE TpeoOpa3yroT B elle boee
MPOCTOE YPaBHEHHE U TaK, MIOKA HE MOIYYUTCS] COBCEM MPOCTOE YPaBHEHHE, KOTOPOE JIETKO PEILIUTH.
Ho crout 3ameTHTh, ypaBHEHHS HENb3sI IIPE0OPa30BBIBATH KaK B3xyMaercs. [ kaxkaoro kiacca
ypaBHEHHH €CTh CBOM IpaBUIIa U TpeOOBaHMs. BO3HMKAeT BOMPOC: COBIAIAIOT JIM KOPHH, TIOIYYCHHOTO
B KOHIIE YPaBHEHMS C KOPHSAMH UCXOJHOTO ypaBHeHUs1? Eciu Bee mpeoOpa3oBaHust ypaBHEHUH ObLTH
PaBHOCWIIBHBIMH, TO KOPHH COBIAIYT. YTO O3HAYAET, YTO IPABUIILHOE PEIICHUE TIOCIIETHETO
YpPaBHCHUSA JACT BEPHBIC KOPHU NCXOOHOT'O YPaBHCHU.
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Ecmu xe Mbl NEPECXOANIIN K YPAaBHCHUAM-CIICACTBUAM, TO Mbl MOTJIU MOTCPATHL KOPHU YPABHCHUS, YTO
HC IMMO3BOJIACT YTBECPAUTCIIBHO OTBCTUTL HA MOCTAaBJICHHBIM BBIIIIE BOIIpOC.

I[JISI OIIPCACIICHHOCTH, HaﬁHCHHBIC KOPHH IOCIICAHETO MOJIYYCHHOI'O YpaBHCHUA IMMOACTABIIAIOT B
HUCXOAHOC YpAaBHCHHC. Ecmu ecth KOPHH, KOTOPLIC HC YAOBJICTBOPAIOT PCIICHUIO, TO UX HA3BIBAIOT
MOCTOPOHHUMHU U COOTBCTCTBCHHO B OTBCT HC BKJIFOYALOT.

Pemenne ypaBHeHUI 00BIYHO OCYILIECTBIISICTCS B TPH ATara:

Texunueckuil. Ha raHHOM 3Tare ocyIiecTBIsIOTCs MpeoOpa3oBaHusl ypaBHEHHH, [0 CXeME OTMCAHHOM
BbIlIe. M HaXOI9T KOPHU MOCIEIHET0 (CaMOT0 POCTOT0) YPAaBHEHMS.

Amnamus perenusi. [IpoBoaures mpoBepka, Bce JIn MpeoOpa3oBaHus ObUTH PAaBHOCHIBHBIMHU.

ITpoBepka. Ecim ananu3 BBISIBUI, YTO HEKOTOPBIE MTPE0OPa30BaHUs PUBEIH K YPAaBHEHUSIM-
CIIEJICTBUSIM, TO TIPOBOJIUTCS 00sI3aTeIbHAs POBEPKA BCEX MOTYYECHHBIX KOPHEH MPMOn
MIOJICTAHOBKOM B HCXOJHOE YPaBHEHHUE.

Wrak, kakue mpeoOpazoBaHus SBISIOTCS PABHOCHIBLHBIMU?
Teopembl 0 pasHocubHOCMU YPABHEHUL
Bce TeopeMsl, KOTOpBIE MBI PACCMOTPHUM , YK€ BCTPEUAINCh HAM PaHEE.

Teopema 1. Ecnu xakoil-mn6o 4ieH ypaBHEHHs IEPEHECTH U3 OJTHOM 4acTH B APYTYIO, TOMEHSB MPH
9TOM 3HaK Ha IIPOTUBOIIOJIOKHBIN, TO ITOJIy4YUTCS YPABHEHUE PABHOCUIIBHOE UCXOIHOMY.

Teopema 2. Ecnu 00e yacTi ypaBHEHHSI BO3BECTHU B OJIHY U TY )K€ HEUETHYIO CTETIEHb, TO TIOJTyYUTCS
YpaBHEHHE, PABHOCHUJIBHOE TAHHOMY.

Teopema 3. TlokazarensHoe ypaBHenne a'®~=a%%), rie a>0 u a1 paBHOCHIBHO ypaBHeHHIO f(X)=0(X).

Bcenomuum, uto Takoe "obmacth onpenenenus ypaBHeHuid". [IockombpKy npu BEIOOpE KOpHEH
YpaBHEHHs OHa UTPAIOT MOYTH KIIOUEBYIO POJIb.

Onpeoenenue. O6nacTwio onpeneeHus ypasHeHust f{X)=g(X) v 061acTbo JOMYCTUMBIX 3HAYCHUI
MEPEMEHHOMN X Ha3bIBAIOT MHOXKECTBO TEX 3HAYCHHIA TIEPEMEHHOM, TIPH KOTOPBIX OJTHOBPEMEHHO UMEIOT
CMBICT BhIpaxeHus f(x) u g(x).

Teopema 4. Ecnu 06e yactu ypaBHeHUsI f(X)=g(X) YMHOXUThH Ha OJJHO U TOKE BhIpakeHue h(x),
KOTOpOE:

a) IMEET CMBICIT BCIOITy B 00JIacTH ompeienieHns: ypaBHeHus f{x)=g(X),

0) Hur/Ie B 3TOM 001acTh He oOpainaercs B 0, To moayuutcs ypaBaenue f{x)+h(X)=g(x)*h(x)
PaBHOCHIILHOE UCXOTHOMY.

Cneocmeue. Ecn 00e yacTi ypaBHEHUS! YMHOXKHTD WM Pa3JIeIUTh HA OJTHO U TOKE OTIIMYHOE OT HYJIS
YHCJI0, TO TOJYYUTCsl YPAaBHEHUE PABHOCWIBHOE JAHHOMY.

Teopema 5. Ecu 06e yactu ypaBHeHust f(X)=¢(X) HeoTpHIIaTEIbHBI B 00JaCTH ONPEICTCHHS
YpaBHEHUS, TO TIOCIIC BO3BEICHUS 00CHX €r0 YacTell B OJIHY U TY )K€ HEUCTHYIO CTEICHb N TOTYIUTCS
ypaBHEHwe, paBHOCHIbHOE qaHHOMY: f(X)"=g(X)"

Teopema 6. Eciu f{x)>0 u g(x)>0, To norapupmudeckoe ypasuerue 10gaf(x)=logag(x), rne a>0, a#l,
paBHOCHIIBHO ypaBHeHHIO f(X)=g(X).

IIpeobpazoeanue 0anHo20 YpaeHeHUs 8 YpasHeHue-Cle0Cmaue

YPaBHeHI/DI CJIICACTBUA MOT'YT BO3SHUKHYTDL, €CJIM IIPU UCIIOJIb30BAHUU TPEX MMOCICAHUX TCOPEM HE
YUYUTBIBATb OTPAHUYCHUSA YKA3aHHBIC B JJAHHBIX TCOPCMaAX.

1. YpaBHenue x—3=3, UMeeT OJIH KOPEHb X=0. YMHOHB 00€ YacTH ypaBHEHHs Ha BBIPAKEHUS BUIA
(x—a), THe a — Mob0e YHUCIIO0, IOTYYUM ypaBHeHue (Xx—3)(x—a)=3(x—a). MbI iomydaem
JOTIOJTHUTENIBHBIM KOPEHb X=a, KOTOPBIH SABJISETCS] TOCTOPOHHHUM JUISl UCXOAHOTO ypaBHeHus. [Ipuunna
€ro TIOSIBJICHUS B TOM, YTO MBI HApYIIWIN YCJIOBUE meopembi 4. Mbl yMHOKUIIM Ha BBIpa)KEHHE,
KOTOpPOE MOXET 00paTUThCS B HYIIb, HAPYILICHUE ITyHKTa 0) meopemul 4.

2. BosseznieM 06e yactu ypaBHenus x—3=3 B kBaapat. [loydunocs ypaBHeHue (x—3)>=9, pemeHuem
KOTOPOTO SABJLIFOTCS X=6 1 Xx=(). OIATh MBI IMEEM ITOCTOPOHHUI KOPEHb. MBI HAPYILIWIN YCIOBHE
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meopembl 5: BO3BeEIH B YCTHYIO CTCIICHb, 4 TaM CKa3aHO, YTO MOKHO BO3BOJUTH YPABHCHUC TOJILKO B
HCUCTHYIO CTCIICHbL.

3. Paccmotpum ypaBaenue In(2x—4)=In(3x—5). MbI MokeM U30aBUTHCS OT 3HAKa JiorapudmMa U PernTh
IIPOCTOE JIMHEHHOE ypaBHEHUE 2x—4=3Xx—5, pelieHneM KOToporo sBisiercst x=/. JlaHHbII KOpeHb
SBJIACTCS MOCTOPOHHUM. [IpH pereHny JaHHOTO YpaBHEHHsI Mbl HApYILIUIIN YCIIOBHE meopemyl 6 (TI0x
3HAKOM JIOrapuQmMa JODKHBI HAXOAUTHCS BEIPAXKEHUS CTPOTO OOJIBIIINE HYJIS).

JU71st paBUIIBHOTO pELIeHUs ypaBHEHHS, BCETIa CeyeT MPOBEPSTh M OTHICKMBATh 00JIaCTh
oIpefeseHus ypaBHeHus. [l mociaeHero npumepa, NpoBepKa CBOANUTCS K CHCTEME HEPABEHCTB:

2x—4>0u 3x—5>0..

PenrenrieM naHHO# CUCTEMBI SIBIISIETCS X>2, TO €CTh TOJIBKO YHCIIA OOJBINE BYX MOTIIH OBl OBITH
PEIICHUEM UCXOTHOTO JIOTapUPMHUIECKOTO ypaBHEHHS. B TaHHOM mipuMepe, Mbl HCKYCCTBEHHO
pacImpriIr 001acTh ONPENETICHUs] HCXOHOTO YPaBHEHHUS, UTO JIENIaTh HEJIb3sl.

JlaBaiiTe mpuBeieM MpUMEPBI IPUIMH, KOTJ1a 00JIACTh OMPEACICHUS PACIIUPIETCS:

OcB0OOXIeHNE TIPH PEIICHUN YPaBHEHHUS OT 3HAMEHaTesIeH, COAEpKAIUX IEPEMEHHYIO BEJIUIHHY.
OcBo0OOXIEHNE B TIPOIIECCE PEIICHHS OT 3HAKOB KOPHEH YETHOM CTENCHH.

OcB00OX /IeHNE B IPOLIECCE PELIEHHs OT 3HAKOB JIorapudma.

OOs13aTeNIbHO HYXKHO JIe1aTh IPOBEPKY KOPHEH, eciu:

MPOU30IILIO PACHIMPEHHE 00JIACTH ONPeIeNICHUs] YPaBHEHUS,

OCYIIIECTBIIICTCS BO3BE/ICHUE 00CHX YacTeH B OHY U TY K€ UETHYIO CTETICHb,

BBIMIOJTHSACTCS. YMHOXKEHHE 00ENX YacTell ypaBHEHHSI Ha OHO M TO YK€ BBIPAKEHHE C TIEPEMEHHOM.
Crout 3aMeTHUTh, YTO MPOBEPKY KOPHEN CTOUT MPOU3BOJUTH BCeraa (71s1 BCeX KOPHEN ypaBHEHUS).
IIpumep.

Pemmts ypasnenue: / 2X +5 ++/5X—6 =5
Pemenue.
Texunueckuii stan pemenus ypasHeHus. [IpoBenem pasnuunbie npeoOpa3oBaHus ypaBHEHHUSI.

JBx—6 =5-+/2x+5
(vBx—6)? = (5—+/2x+5)*

5X —6=25-104/2X+5+2Xx+5
104/2x+5 =36 —3x

(10+/2x +5)? = (36 —3x)?
100-(2x+5)=1269 — 216X + 9x*

Ox% — 416X +796 =0

X = 25X, =44§

AHanu3 pereHus.

B nporiecce perieHust ypaBHEHHUs IBaXK/1bl BO3BOIMIIM B UETHYIO CTETICHb. Takoe mpeoOpazoBaHue He
SBJISCTCS PABHOCHIIBHBIM. Taroke MPOM30IIUIO paciIMpeHHe 001acTh ONpe/ieIeHus], T.K. B HICXOTHOM
YPaBHEHUH BCTPEYAINCh KBAIPAaTHbIE KOPHH, KOTOPBIE HAKIIaIbIBAIOT CBOE OIPAaHUYEHUE. 3HAUUT,
IIOJIy4YCHHOE B PE3YyNbTATe KBAJIPATHOE YPAaBHEHUE SABIICTCS ypaBHEHUEM cienctsueM. [Iposepka
KOpHeH 00s13aTeNbHa.

IloxcraBuM Bee MOTy4EeHHBIE KOPHU B UCXOJHOE ypaBHEHUE. [IpoBepka KOpHEH MOKa3bIBACT,
PaBEHCTBO BEPHO TOJIBKO MPU X; = 2; BTOPO KOPEHb [OCTOPOHHHUIL.
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OtBet: x=2.

ITpoBepka KOpHEH MOXKET ObITh CJI0KHOM BBIYMCIUTENBHOM onepanuei. Kak B mpumepe BbllIe, HOTHAS
IIPOBEPKA BTOPOTO KOPHs 3aHsIa HEMAJIO BPEMEHU. B citydasx Cl10/KHBIX BBIYACIIEHUN CTOUT
NoIpoOOBaTh HAUTU 00XOTHOM MyTh.

Yarne Bcero (HO HE Bcera), 10cTaToyHo npoeputh OJ13 3a1aHHOTO ypaBHEHUSI.
IIpumep.

Pemuts ypaBaenwue: In(x+4)+In(2x+3)=In(1-2x).

Pewenue.

ITpeobpazyem UCXOHOE ypaBHEHHE:

In(x+4)+In(2x+3)=In(1-2x),

In(x+4)(2x+3)=In(1-2x),

(x+4)(2x+3)=(1-2x),

2x?+13x+11=0,

xX1=1, x=—5,5.

Oo6nacTh onpeneneHus OblIa PacIIuPEeHa, 3HAYUT MIPOBEPKY CIEAYET MPOU3BECTH. MBI TOIBKO

paciupuiIn 00JIacTh ONpPEENIeH s, T03TOMY JOCTaTOYHO HATH 00JIaCTh OMpPEEIeHHs] HCXOTHOTO
YpaBHEHHUS:

X+4>0
2X+3>0
1-2x>0

IlepBelii KOpeHb X=—1 yIOBIETBOPSET JAHHON CUCTEME, @ BOT KOPEHb X=—5,5 HE YIOBJIETBOPSET yKE
[IEPBOMY HEPABEHCTBY IaHHOW CUCTEMBI, TOT1a Y HAC BCETO OJUH KOPEHb.

Otset: x=—1.

[TpoBepka mo 061acTH ONpeaeeHus UCXOTHOTO YpaBHEHHS HE BCET/Ia IOCTaTouHa. Bce 3aBUCHT OT
npeoOpa3zoBaHUi, KOTOPBIE MBI IIPOBOIFIIH, TIOATOMY 00JIee HaJCKHBIM CIIOCOOOM SIBIISIET
HEMOCPEICTBEHHAsI TIOJICTAHOBKA KOPHEH YpaBHEHUSI.

I[Tpu nmpeoOpa3oBaHUM ypaBHEHHUH TakKe MOXKET MPOUCXOAUTH ToTeps KopHeil. Korna Takas curyarms
MO>KET BOSHUKHYTb?

Jlenenue o0enx yacTeil ypaBHEHHUs Ha OJTHO M TOKe BeIpakeHHe h(x) (kpome cirydast, KOrJja yBEepeHbI
910 h(X) He oOpaiaercst Hyb MPHU JIFOOBIX X).

Cyxenne 00JacTy OnpeieNIeHUs] YpaBHEHHUS B TIPOLIECCE PEILICHUSI.

bopoTscs ¢ epBoi IPUYMHOM TOBOJIBHO IPOCTO. Hy’KHO IPUBBIKHYTH IIEPEXOIUTH K YPAaBHEHUIO BUIA
h(X)*(f(x)—g(x)) um BooOIIIe CTapaThCs HE ACTUTh Ha BRIPKCHHUS

COJZIEpIKaLIIKE X.
Co BTOpBIM IIyHKTOM YYTb CJIOXKHEE.

PaccmoTpum ypaBaeHue 1gx“=4.

PelM ero, UConb3ys onpeenenue norapudma: x>=10%
x=%100

Bropoii cioco0 pemenus.

Bocnonb3yemcs oHuM n3 cBoiicTB sorapudma: 21gx=4; lgx=2; x=100. He TpyaHOo 3aMeTUTh, YTO MBI
MIOTEePsUTH OJIH U3 KopHeil. Ha camom ziene Mbl Cy3uiii 00J1acTh OTIPEEIeHNsI UCXOTHOTO YPaBHEHHUSL.
Jlnst ypaBHenus lgx®=4 x#0, Ho 1y1s ypaBHeHus 2lgx=4 x>0. MbI BLIOPOCHIIM OrPOMHBIH Y4acTOK
BO3MOJKHBIX PELICHHA, TO €CTh CY3HIM 00NacTh onpeaeneHus. Ha camoM nene BepHast popmyna rnpu
pEIIeHN TAHHOTO ypaBHEHUs ObLia Obl: 21g|x|=4.

[1pu perieHny ypaBHEHUH U MX PEOOPA30BAHUH HY>KHO OBITH a0COTIOTHO YBEPEHHBIM B
MPaBUJIBHOCTH TPUMEHEHHS TOM I UHOM hopMmybr!
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3agaun U1l CaMOCTOATENBHOTO PELLIEHNUS.
Pemts crienyromye ypaBHEHHUS:
V3x+4++42x—3=2

In(x +2)+In(x +4) =In(2 — 3x)

lgx* =8

JIEKIIM A 3.001mue MeToabl pellieHUs] YPABHEHUN.

e 3ameHa ypaBHEHMS h(f (X)) = h(g (X)) YpaBHEHHEM f (X) = g(x).

e PazjoxeHue Ha MHOKUTEIIN.

e BaeneHue HOBOM NEPEMEHHOM.

e lcnonp3oBaHue CBOMCTB U IrpaMKoB (PyHKIMNA IPU PELICHUN YPABHEHUH.

e 300paskeHue Ha KOOPIMHATHOM TIIOCKOCTH MHOKECTBA PEIICHUH YPaBHEHUH C IBYyMs
IIEPEMEHHBIMU.

e CucreMsl ypaBHeHH. OCHOBHBIE IPUEMBI UX PELLEHUS.

3aMeHa ypaBHEHHS h(f (X)) = h(g (X)) ypaBHenuem f (X) =0 (X)HpI/IMeHHeTCH, ecim

byHKuus h(t) MOHOTOHHas1, [I03TOMY Ka)KJI0€ CBOE 3HaYCHUE IPUHUMAET OUH pa3. Hampumep,
11
(ZX + 2)7 = (5X — 9)7 S 2X+2=5x-9 < x= 3 T.X. QynKmusa Y = t” Bospacraer.
Ecnmu dpyHkims h(t) HEMOHOTOHHAs1, TO BO3MOXKHA IIOTEPsI KOPHEH. Y paBHEHUE

11
(ZX + 2)4 = (5X — 9)4 Henb3s pemath Tak: 2X + 2 =5X —9 < X =— . IloTepsn ouH KOpeHb

X =1. Hano pemuts Tak: 2X+2=5x-9 < le—;nnn 2X+2=—-(5x-9) < x=1.

Ecnu npaBas yacTe ypaBHeHUs paBHa 0, a jieBasi 4aCTh pa3JIo’KE€HA HA MHOXKHUTEIH, TO

ypasuenue f (X) g(x) = 0 3amensercs coBokymHOCThIO | (X) =0 wm g(x) =0, B34Tb TOJBKO X
u3 O/13, ocranbHbIE OTOPOCHUTb.

TIPUMEP (v/X +2 —3)- (2Xz+6x+5 —1)- In(x-8)=0

X+22>0
O/13: = X>8
Xx—8>0
2
X+2-3=0 wm 2" =0 wm In(x-8)=0
x=7¢O0/3 Xx=-1¢ O[3 x=9e0/13
X=-5¢0/[3

Ortsert: 9.

MeTo/1 BBeIeHUSI HOBOI TIEpEMEHHOI MMO3BOJISIET CBECTH YpaBHEHHE K 00Jiee TPOCTOMY.

IIPUMEP /X2 — X+ 2 +X2 =X+ 7 =/2X2 —2x+ 21
ITycthb x> —x=t, 10

t>-2
Vt+2 +4t+7=/2t+21 OJ13:{ t>-7 =t>-2
t>-10.5

[Tocne Bo3BeneHHs 00eUX YacTeil ypaBHEHHs B KBapaT MOIYIUM

Jt+2)t+7)=6,3atem t2 +9t—22=0, orxyma t =2 € O[3 u t =—11¢ O3
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O6parnas 3amena: X° — X = 2. Otger: 2; -1.

PaccmoTpuM eniie ojMH METO pelieH s ypaBHeHU! — pyHKunoHansHO-Tpaduueckuii. CyTb
MeTO/Ia MPOCTa.

[Tycth Ham nano ypaBuenue Bua f(X)=g(X). MbI crpoum nBa rpaduka y=Ff(X) u y=g(X) na
OJTHOW KOOPJMHATHOM IUIOCKOCTH M OTMEYAEeM TOUYKH, B KOTOPBIX HAIIX TPapHKH IEPECEKAIOTCS.
Abciycca TOUKY TiepecedeHust (KOOpAMHATA X) - 3TO U €CTh PELICHUE HAILIETO YPABHEHHS.

Tak xak MeTos1 Ha3bIBaeTCs (PYHKIIMOHATBHO-TPA()UUIECKUM, TO HE BCETJa HY)KHO CTPOUTH I'paduKu
¢byHKIMi. M0XHO 1M0JIB30BATHCS U CBOMCTBaMU (hyHKUMi. Harpumep, BbI BUIUTE SIBHOE pPELICHHUE
YpaBHEHHSI B KAKOK-TO TOYKE: €CJIM OJIHA U3 (PYHKIIMI CTPOro BO3PACTAET, a Ipyras CTPOro
yOBIBaeT, TO 3T0 U Oy/ET €IMHCTBEHHOE pelieHne ypaBHeHUs1. CBOICTBa MOHOTOHHOCTH (DYHKLIUH
9acTO MOMOTAIOT MPHU PEIICHUHU PA3IHMYHBIX YPaBHEHUH.

BcnomHMM eriie 0JJMH METOJI: €CIIM Ha MMPOMEXyTKe X, HauOoJibllee 3HaueHue Jr000i 13
dynkumii y=F(x), y=g(X) paBHO A, a COOTBETCTBEHHO HAMMEHBIICE 3HAYCHUE IPYrol (PYHKIIMN

f(x)=A
Takxke paBHO A, To ypaBHeHue f(X)=g(X) paBHOCHIBHO cUCTEME:

g(x)=A
ITpumep.
PemuTh ypaBHEHHE: \/; +1= ‘X —1‘
Pemenue.

[Toctpoum rpaduku GyHKUKN, HA OAHOW KOOPAWHATHOM MJIOCKOCTH: Y = \/; +1y= ‘X —1‘

; /

Kak BuHO U3 pucyHKa Hamu rpauky nepecekaroTcs B IByX Toukax ¢ koopaunatamu: A(0;1) u
B(4;3). PemienneM ucXoqHOTO ypaBHEHUS OYAYT aOCIIMCCHI STUX TOYEK.
OtBer: x=0 u x=4.

ITpumep.

Pemuts ypasHenue: x'+3x—134=0.

Pewrenue.

IepeiizeM K paBHOCHILHOMY ypaBHEHHIO: X =134—3X. MOXHO 3aMeTHTb, UTO X=2 ABJISETCS
pELIEHUEM JJAaHHOIO YpaBHEHUs. J(aBalTe JOKaKEM, YTO 3TO €UHCTBEHHBINA KOPEHb.

dyuxuus y=x’ — BozpacTaeT Ha Bceit o6nactu onpenenenus. Oynkius y=134-3x — yObIBaeT Ha
Bcell obnacTu onpeneneHusl.

Torna rpaduxu 3TX GyHKIUI 1100 BOOOIIE HE TEPECcEKAIOTCs, TUOO0 MepeceKaroTcs B OHOM
TOYKE, 3TO TOUKY MBI YK€ HaIUIN X=2.

Oter: x=2.

IIpumep.
8
Pemnts ypaBHeHne: — = \/;
X
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Pewrenue.

JlaHHO€ ypaBHEHHE MOXKHO PELIUThH ABYMsI CIIOCOOAMHU.

1. Omsatsb ke 3aMeTHM, 4To X=4 — KopeHb ypaBHeHus. Ha orpeske (0;+o0) runepdona

yOBIBaeT, a pyHKIMS KOPHs KBaIpaTHOTO Bo3pacTtaeT. CienoBaTenbHO UMeeTcs He 0oJiee 0OHOTO
nepeceueHust rpadukoB. 3HaUUT X=4 — €TMHCTBEHHBI KOPEHb TAHHOTO YPaBHEHHS.

2. lloctpoum nBa rpaduxka.

Ha rpaduke BunHa Touka nepecedeHus rpauKoB ¢ KOOpAUHATOH X=4.
OtBeTt: x=4.

IIpumep.

. T
PelnuTs ypaBHEHHE: sm(E. x) = x* —6x+10
Pewrenue.

. T
Oyuknusa Yy = sm(E . X) — nepuoanyeckas (QyHKIHSA ¢ MAaKCUMaJIbHBIM 3HAaU€HUEM, PABHBIM

eIMHUIIE.

dyukuus y=x>—6x+12 — napa6osa, BeTBH KOTOPOH CMOTPAT BBEpX. JTO 03HAYAET, 4TO
MUHUMaJbHOE 3HaueHHe (QyHKIMS JOCTUraeT B CBoeH BepiuHe. Haiinem BeprivHy U 3HaU€HUE B
BEPIINHE: Xpepum.=—b/2a=6/2=3.

yBepm.=9_1 8+10=1.

Kak MBI BUIUM, MUHUMAJIBHOC 3HAYCHUC HapaGOJII:I COBIMaaacT ¢ MaKCUMaJIbHBIM 3HAYCHHUCM
. (7T
. . sinf —-x |=1
CHHYCa Ha BCCU YU CJIOBOU OCH, TOT A MBI MOXKXEM PCHINTL CUCTCMY: 2
2
X*—-6x+10=1

PemrenmieM manHoii cucteMsl aBisieTca x=3. OTBeT: Xx=3.

3a[[an/I JJI1 CaMOCTOATCIIBHOT'O peHJeHI/DIZ
PemuTs criepyroniue ypaBHEHHS:
Vi—2=|x|-4

x24+5x—42=10

—16

=

X

cas(g-x)=x2 —8x+17

Pemrenuem ypaBHeHus ¢ aByMs nepemeHHbIME P(X;y)=0 Ha3bIBaeTCs Besikas mapa uucen (X;Y),
KoTOpast oOpaliaer ypaBHEHIE B BEPHOE YHUCIOBOE PABEHCTBO.
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[Tpu pemeHny TakuX ypaBHEHUH TpeOyeTCsl MPOBOIUTH BHUMATEIbHBIN aHATU3 YpaBHEHUS U
BBISBIIATH 3aKOHOMEPHOCTH. Yarie Bcero, He CyIIeCTBYeT OOIINX METO0B PEIICHUS YPaBHEHHUS C
JBYMS IIEPEMEHHBIMH, K KaXKIOMY YPaBHEHUIO HYKEH “MHIMBUAYAIbHBIN 10ax01”. OOBIYHO
peleHuit momyvaercss 6eckoHeuHO MHOTO. HoO CTOMT OTMETHTH, YTO IIepeXo/1 K TeOMETPHUYECKON
MOJIEJIM PELICHUS — Ha JEKapTOBOW CUCTEME KOOPAMHAT (KaK pa3, Ha KOTOPOH OTMEYaroTCs JIBE
nepeMeHHbIE) N300pakaloT BCe MHOKECTBO PEILICHHH, SIBISETCS OAHUM M3 CAMBIX YIOOHBIX
METO/IOB PEILIECHUS.

Jlia ypaBHEHUS x? +y? =16 pELlIEeHNE YOBIETBOPSIET BCSKAs [1apa YnUCeN, TAKUE, YTO OHU
MPUHAIIIEKAT OKPYKHOCTH paauyca 4 u rientpoM ¢ koopaunatamu (0;0). ITpome Bcero n3o0pa3uthb
rpaduUecKyu pelIeHne JaHHOTO ypaBHEHUs. B taHHOM mpuMepe Mbl MOJIydHiii OECKOHEUYHOE YHCII0
pELIEHNH, KOTOPBIE YIOBJIETBOPSIIOT YCIOBHIO BBIIIIE.

Y
e """"1"- d
/ \"
| x
%-4 [ +4 }
\ /
\ 17
=) yeal
e

PaccmoTpum apyroit HpHMep':x +2)+(y+4)*=0 VpaBHEHHE WMEET BCErO OJHO PELIEHHE X=-2
1 y=-4, Tak KaK CyMMa JIByX HE OTPHULATEIbHBIX YNCE MOXKET PaBHATHCS HYIIO, KOTJa OHU
OJIHOBPEMEHHO PaBHBI HYIII0. B TaHHOM npuMepe MbI OIY4YHIIN BCETO OJIHO PELICHHUE.

Ecnu naHo nenoe paunoHalbHOE YpaBHEHUE C HECKOJIBKMMHU NIEPEMEHHBIMHU U
LEJIOYHCIICHHBIMU KO3((UIIMEHTaMU, U TaK K€ TpeOyeTcsl HAWTH 1elble (UM pallMOHaIbHBIC)
peleHus TaHHOTO YpaBHEHHs, TO IPUHATO TOBOPUTH, YTO 33/1aHO JHO(AHTOBO ypaBHEHHE.
Jlno(haHTOBBI ypaBHEHHUS PELIAIOTCS JJOBOJBHO TPYIHO, U HE BCETIa cpa3y MOXKHO MPUIYMATh XOIbI
pelIeHus cpa3y, HO YacTO IIOMOTaeT TeOpUsl AEIUMOCTHU LENbIX Yhcell. Tak ke OTMETHUM, 4TO
COBPEMEHHBIE METO/IbI IPOrPAMMHUPOBAHUS TIO3BOJISIOT PEIIaTh MHOTHE YPaBHEHHUS Ha
KOMIIBIOTEpAX, UCMOJIb3Yysl TaK Ha3bIBAEMbIE YHCIECHHBIE METObI, C KOTOPHIMH BBl MOYKETE
II03HAKOMUTBCS B YHUBEPCUTETE, ECIIA NOUIETE YUUTHCS HA MAaTEMaTUUECKHUE CIIEIIUAIIBHOCTH.
IIpumep. Haiitu nienounicieHHble pelieHus: ypaBHeHUs: oX+4y=17
Pemenne. B o6miem ciydyae Mbl MOTJIM H300pa3UTh MPSIMYIO, HA IEKaPTOBOM CUCTEME KOOPIUHAT,
Y TIOJIYYUTh MHOKECTBO BCEX PELICHHI, HO HaM TpeOyeTcs HalTH TOJIBKO LIE€JI0YHUCICHHBIE
pelIeHuUs.

Bocnonb3zyeMcst M3BECTHBIMU NPEMIOKEHUSAMU TEOPUU JETUMOCTH LIEJIBIX YUCEN.
17 —5bx

J =

IIpuBeneM Halle ypaBHEHHE K BUJY: ! 4
Lenoe uucno 17-5x nomwkHO nenuThest 6e3 octarka Ha 4. [pu neneHun Ha 4 BO3MOXKHBI UEThIpe
cirydasi:

a) OCTAaTOK OT JeJICHUs Ha 4 paBeH HYIIIO, TO eCcTh X=4K

0) OCTaTOK OT JAeJeHUs Ha 4 paBeH eIUHHMIIE, TO ecTh Xx=4K+1

B) OCTATOK OT JICJICHHsI Ha 4 paBeH JBYM, TO ecTh Xx=4k+2

T') OCTAaTOK OT JIeJICHUS Ha 4 paBeH TpeMm, To ecTh x=4k+3, rue K - menoe uucio.
PaccMmoTpuM Kak bl Cilydaid OTAEIIBHO:

a) Ecaum x=4Kk, 10l7 = Sx=17-20k _ He JISJIMTCA Haleio Ha 4, T.K. KaKIbIi JiIeH
Pa3HOCTHU JIOJKEH JeNUThCs Ha 4, a unciio 17 He genurcs Ha 4.
6) Eciu x=4k+1, o 17 =5x=17-20k=5=12-20k . nenuTcs HaeNo Ha 4.

B) Eciin x=4k+2, 1017 = 5% =17 =20k —=5=12-20k _ ye nenurcs Ha 4.
r) Eciim x=4k+3, 1017 —5x=17—-20k—15=2-20k _ 4, nenuTes Ha 4.
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Cpenu Bcex BO3MOXKHBIX BAPUAHTOB HaM I10JIOIIEI JIUIIb 0auH X=4K+1, Toraa Haitiem Y.
LlenbIM pelieHHeM Hallero ypaBHeHUs sBisiercst irobas napa uucen (4k+1;3-5k), roe k — nroboe

1EJI0€ YHUCIIO.
OrBer: (4k+1;3-5k).

2 _ A2
IIpumep. HaiiTu niesiounciieHHbIE PELLICHNS YPABHEHHUS: 16x" — 4y =13

Pemrenne. Bocroms3yemcst popmytoii passoctn keagparos (4% —2y)(4x+2y) =13

MBI nOJTy4uiIu IPOU3BEIEHUE JBYX YUCEI B JICBOW YAaCTU YPAaBHEHMs, U B IIPABOU 4acTH
YpaBHEHHSI 3aMETUM, YTO Y HAC 3alIUCAHO MPOCTOE YHUCI0, KOTOPOE ACTUTCS TOJIBKO Ha ce0sl 1
€IMHHULLY 110 MOJTYJIIO.
Yucno 13 nosnyuyaercs UL B YETBIPEX CIydasix NPU IPOU3BEICHUH IBYX YUCEIL:

a) IlepBblil COMHOXKUTEND paBeH 1, BTOPOI COMHOXUTEND paBeH 13.

6) IlepBbIif cOMHOXKUTENB paBeH 13, BTOPOH COMHOMKHUTENb paBeH 1.

B) IlepBbIii COMHOKUTENH paBeH -1, BTOPOW COMHOXHUTENb paBeH -13.

r) IlepBblii COMHOXUTEND paBeH -13, BTOpO COMHOKHUTEIND paBeH -1
3HAuUUT, HAM HAJI0 PELIUTh COBOKYITHOCTb 4 CHCTEM.

{4x—2y=1 {4x—2y=13 {41'—2}7:—1 {4—17—2}7:—13
2) 4x+2y =13 6) 4x+2y=1 B) 4dx +2y =-13 r) 4x+2y=-1
Pemrennem ka oW CUCTEMBI Yy HAC CIIYXKaT I1apa 4ucel:
a) (1.75;3) 6) (1.75;-3) B) (-1.75;-3) r) (-1.75;3)
B nanHoM npumepe, LIETOUNCIEHHBIX PELIEHUH NIOIy4YaeTcs, YTO HET, HO CYyTh METOJ1a

pelIeHus sACHA.
OTBeT: 1EN0YHCIEHHBIX PELICHUN HET.

JIEKII S 4. Hepasencraa,
e PaBHOCUJIIBHOCTH HEpPABEHCTB.
e TeopeMbl 0 paBHOCUIBHOCTH HEPABEHCTB
e (CucreMbl U COBOKYITHOCTH HEPABEHCTB

Uro Takoe HepaBeHCTBO? Bripaxkenus Buaa f{x)>g(x); (f(x)<g(x)) sBustorcs HepaBeHcTBamHu. [Ipu
3aIlMCH HEPABEHCTB B O0ILEM BHJIE HE IPUHIIUITUAIBHO, KAKOW 3HAK HEpaBEHCTBAa MPUMEHTh. Bee
CBOJCTBA pacIpOCTPaHAIOTCS KaK Ha CTPOTHE, TaK U HE CTPOTUE HEPABEHCTBA.

Jlroboe 3HaueHue mepeMeHoM X, MPU KOTOPOM HepaBEeHCTBO f{(X)>g(X) mpeBparaercs B BEpHOE
YHCIIOBOE HEPABEHCTBO, HA3bIBAETCS PEIIEHUEM UJIM Yallle TOBOPSAT YAaCTHOE pelieHre. MHOKeCTBO
BCEX YACTHBIX PEIICHUH HA3bIBACTCS OOIIUM PEIICHUEM.

Wtak, nox pemeHueM HEpaBEHCTBA MOTYT I0JIpa3yMeBaTh CIEAYIOIIEE:

a) YUacTHoe pelieHne — KOHKPETHOE 3HaUEHUE IIEPEMEHOM, IPU KOTOPOM BBITIOJIHAETCS
HepaBeHCTBO. Hampumep, Ui HepaBeHCTBA X>7, YaCTHBIM pemeHneM oyneT x=10 mimm x=999.

6) OO11ee penieHre — MHOXKECTBO BCEX YACTHBIX PEIICHUH, T.€. BCE YUCIA IPU KOTOPBIX
BBITIOJIHSAETCS TaHHOE HepaBeHCTBO. [l HepaBeHCTBa X>7 o01iee peneHre OHo caMo U ecTb. Mim
MBI MO’KEM 3arucaTh 00l1ee peleHre B BUae NpoMexyTka Xe(7;+00).

B) [lox pemieHreM MOXHO IOHUMATh U CaM IPOIIECC pEIIeHUs] HEPaBeHCTBA — BEIOOp MeTo1a
pelIeHus UM Kakue-1100 Apyrue MaTeMaTHu4ecKrue Orepatuy.

Pasuocunvuocmo HepaeeHcme

Onpeoenenue. JIBa HepaBeHCTBA ¢ 0JIHOM mepemeHoi f(x)>g(x) u h(x)>q(x) Ha3bIBatOTCS
PaBHOCHIJIBHBIMHU, €CJIM MHOKECTBA PEILICHHUI ITHX HEPABEHCTB COBIAAIOT, T.€. OOLIUE PeIICHUS Y
HUX OJJMHAKOBBIE.

Onpeoenenue. Ecnu perenne HepaBeHCcTBa f{X)>g(X) (1) comepuTcs B pelieHH HepaBeHCTBA
h(x)>q(x) (2), To HepaBeHCTBO (2) siBsIETCS chneacTBUEeM HepaBeHcTBa (1).

Hanpumep, peliieHreM HepaBeHCTBA X>>16 ABIAIOTCS Ba IIPOMEXYTKA (—o0;—4) u (4;+0).
Pemenunem HepaBeHCTBaA X>4 SBISETCS IPOMEKYTOK (4;+00). Perienre BToporo HepaBeHCTBa
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SBJIIETCS YaCThIO PELIEHMSI IEPBOTO, a IO3TOMY IIEPBOE HEPABEHCTBO - 3TO CJIEICTBUE BTOPOTO
HEPABEHCTBA.

Ecnu 3Haku HEpaBEHCTBA IOMEHATh MECTaMH, TO YK€ BTOPOE HEPABEHCTBO CTAHET CIIEJICTBUEM
nepBoro. Pemennem x°<16 sBasercs mpoMeskyTok (—4;4), pellleHne HepaBeHCTBa X<4 —
IIPOMEXYTOK (—o0;4). Perienne nepBoro HepaBeHCTBa SIBIISIETCS YaCThIO PEIIEHHs BTOPOTO.
Pemiennem HepaBeHCTBA, Yallle BCETO, MOIYJaloTCsl OECKOHEYHBIE MPOMEXYTKH yucel. [loatomy
MOJIHYIO TIPOBEPKY PEIIEHUS MPOBOJUTH HEYAOOHO M MPAKTUYECKH HEBO3MOXKHO. [Ipu pemenun
HEPaBEHCTB CTOUT MPUMEHSTH TOJIBKO PaBHOCHIIbHBIE IPe0OPa30BaHusl, KOTOPbIE HE IPUBEIYT K
HEpaBeHCTBaM clieZcTBUAM. HepaBeHCTBa clieICTBUSI, KaK U B CIIy4ae C ypaBHEHUSIMH, MOTYT
MIPUBECTH K MoTepe pemieHni. Kakue npeoOpazoBaHus paBHOCHIBHBI JJIs1 HEPABEHCTB?

Teopembl 0 pagHOCUNLHOCMU HEPABEHCME
Teopema 1. Ecin xakoif-m100 4jieH HEpaBeHCTBA MEPEHECTH U3 OJHOM YacTu B IPYTYIO, [IOMEHSB
IIPY 3TOM 3HAK Ha MPOTHBOIIOJIOKHBIN ¥ OCTABUB MPU ITOM 3HAK HEPABEHCTBA 0€3 M3MEHEHUH, TO
MOJIYYUTCSl HEPABEHCTBO PABHOCUIIHBHOE UCXOTHOMY.
Teopema 2. Ecniu 06e yacTu HEpaBEHCTBA BO3BECTH B OJIHY U TY)KE€ HEUETHYIO CTEIICHb, OCTaBUB
I[P 3TOM 3HAK HEPABEHCTBA 0€3 M3MEHEHUH, TO MOJTYIUTCS HEPABEHCTBO, PABHOCUIILHOE JAHHOMY.
Teopema 3. a) Ecnu a>1, To mokasarensHoe HepaeHCTBO a®>a%®) papHoCHIBEHO HEpaBeHCTBY
f(x)>9(x).
6) Ecnin 0<a<1, To moka3aTensHoe HepaseHcTBo a'®(>a%® papHocumbsHO HepaseHcTBY f(X)<g(X).
(3HaK HepaBEHCTBA MEHSIETCS HA IIPOTUBOIIOIO0XKHBIN).
Teopema 4.
a) Ecnu 06e yactu HepaBeHCTBa f(X)>g(X) yMHOXHTH Ha OJTHO U TOKE BhIpaxkeHue h(x),
MOJIOKUTETHFHOE TIPH BCEX X, U3 00JacTH ompeieNieHus: HepaBeHcTBa f(X)>g(x), OCTaBUB MpU ITOM
3HaK HEPaBEHCTBA 0€3 U3MEHEHUH, TO moJTydnTcs: HepaBeHCTBO f(x)*h(X)>g(X)*h(x), paBHOCHIBHOE
HCXOJTHOMY.
0) Ecnu 06e wactu HepaBeHcTBa f(X)>g(X) YMHOKUTH HA OJJHO U TOXE BhIpakeHHe h(x),
OTPHILIATENILHOE MIPU BCEX X, U3 00JIACTH OTpeeeHns HepaBeHCTBa f(X)>g(X), U3MEHUB MPHU 3TOM
3HaK HEPAaBEHCTBA Ha MPOTUBOTIOJIOXKHBIH, TO TOIy4InuTCcst HepaBeHCTBO f(X)*h(X)<g(x)*h(X),
PaBHOCHIIBHOE UCXO/IHOMY.
Teopema 5.
Ecnu 06e wactu HepaBeHcTBa f(X)>g(X) HeOTpUIIaTeNbHBI HAa Beelt obnmacTu onpenenenus (O/13), To
MOCJIe BO3BE/ICHUSI HEPABEHCTBA B OJIHY U TY K€ UYETHYIO CTENEHb N, IOJYyIUTCS] HEPABEHCTBA TOTO
ke 3Haka f(x)">g(X)" ,paBHOCHIIBHOE TAHHOMY.
Teopema 6. Ecnu f(x)>0 u g(x)>0, To:
a) mpu a>1 norapudmuyeckoe HepaBeHcTBO 10gaf(X)>10gag(X) paBHOCHIIEHO HEPABEHCTBY TOTO XK€
cmbicna: f(x)>g(x);
0) npu 0<a<1 norapudpmudeckoe HepaBeHCTBO 10gaf(X)>10gag(X) paBHOCHIBLHO HEPABEHCTBY
MIPOTUBOTIOJIOKHOTO cMbIcia: f(x)<g(x).

Cucmembl u CO6OKYNHOCHU HEPABEHCME
Onpeodenenue. HeckolIbKo HEpaBEHCTB € OJJHOM MepeMeHoi 00pa3yloT cucteMy HepaBeHCTB. Eciu
HAJ0 HalTH BCE 3HAUYEHUsI IEPEMEHHOM, KaXKasi U3 KOTOPBIX SBJISETCS YAaCTHBIM PEIIEHUEM BCEX
3aJJaHHBIX HEPABEHCTB. 3HAUEHHUE IEPEMEHHOM, IIPU KOTOPOM KaKJI0€ U3 HEPABEHCTB CUCTEMBI
oOpariaercsi B BEpHOE YHCIOBOE HEPABEHCTBO, HA3bIBAIOT YACTHBIM PEILICHHEM CHUCTEMBI
HEpaBEHCTB. MHOXECTBO BCEX YACTHBIX PEIICHUI CUCTEMBI HEPABEHCTB — 3TO O0IIIee pelieHne
CUCTEMBI HEPABEHCTB.
Pemenne cucreMsl HEpaBEHCTB — ATO NEPECEUEHNE MHOKECTB YACTHBIX PEILIEHUIN KaX10TI0
KOHKpPETHOTO HEPaBEHCTBA CUCTEMBI.
Onpeodenenue. Heckonbko HepaBEHCTB 00pa3yIOT COBOKYITHOCTh HEPABEHCTB, €CII TpeOyeTcst
HATH BCe 3HAUCHUS IEPEMEHHOMN, KaXKI0€ U3 KOTOPBIX SIBJISAETCS pelIeHUEeM XOTs Obl OJTHOTO U3
3aJJaHHBIX HEpaBEeHCTB. Kax0e Takoe 3Haue€HUE — 4YaCTHOE PEIIEHUE COBOKYITHOCTH HEPABEHCTB.
MHOX€eCTBO BCEX YaCTHBIX PEIICHUI — 00Iee peleHre Ui MPOCTO PEIIEHNE COBOKYITHOCTH
HEPABEHCTB.
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Perienne COBOKYTHOCTH HEPABEHCTB - €CTh 00BEANHEHHE MHOXKECTB YaCTHBIX PEIICHUH KaXI0TO
KOHKPETHOTO HEPABEHCTBA COBOKYITHOCTH.

CucteMbl HEpaBeHCTB OObEIUHSIOTCS (PUTYPHOM CKOOKOM, a COBOKYITHOCTH HEPAaBEHCTB —
KBaJ[paTHOW CKOOKOIA.

IIpumep.

PemmnTs cucremy U COBOKYTHOCTh HEPABEHCTB:
{31:—2}4 Jx—2 =4

A) 4y —8 =16 B) dx—8 = 16

Pemtenue.

a) DTH HepaBEHCTBA MPEACTABISIOT o001 0OBIYHBIC IMHEHHBIE HEPABEHCTBA, PELICHHE, KOTOPBIX

HaWTHU HE CIOXKHO:
{x > 2
xX=6

HaMm Hy>XHO HailTH niepecedeHne IByX MHOXECTB perieHui. [Ipome Bcero 3To cuenartsb
rpaduuecKy, HApHUCOBaB JIBA MIPOMEKYTKA!

2 6
Kak BUHO U3 pUCYHKA, pELICHHE HEPABEHCTBA - 3TO POMEXYTOK [6;+0). OTBET: X€[6;+00).
6) HepaBeHcTBa B JaHHOW COBOKYITHOCTH MOJHOCTBIO aHAJIIOTUYHBI IyHKTY a). TOJbKO B 3TOM
3ajaue HaM TpeOyeTcs HallTh 0ObeIMHEHHE PEeIeHUH Kax/10ro HepaBeHCeTBa. [1o pucyHKy He
TPYAHO 3aMETUTh, YTO OOBETUHEHUE — 3TO MPOMEXKYTOK (2;+00).
OtBer: x€(2;+).

IIpu pelieHn HEpaBEHCTB YUUTBIBAMTE: €CIIM OJJHO U3 HEPABEHCTB SIBJIACTCS CIECICTBUEM JIPYroro,
O HEPaBEHCTBA CJIEJCTBHSI MOKHO OTOPACHIBATh.

Bepnemcs k norapuMuuecKiuM HEpPaBEHCTBAM:
fx)=>0

log,f(x) >log,g(x),a>1 = Lg(x) >0
(x) > g(x)

fx)>0
log.f(x) > log,g(x),0 <a<1 . gx)>0
() < g(x)

Ecmu f(x)>g(x) u g(x)>0, Torna f(x) TouHO GoJbIIe HYIS.

Jns Broporo ciydasi: ecnu f(x)<g(x) u f{x)>0, To

g(x) B 9TOM ciy4ae OOJIbIIe HYIIS.

MpbI MOKEM OTOPOCHUTH HEPABEHCTBA CIICICTBUS, TO €CTh IPU PEIICHUH JIOTaPHU(PMUIESCKIX
HEPAaBEHCTB JIOCTATOYHO PEIINTh:

log.f(x)>log,g(x),0 <a<1 pappocunbHO cHCTEME:

{ g(x)>0

fx)>g(x)

log.f(x)>1og,g(x),0 <a <1 pappocuiIbHO CHCTEME:

{ fx) =0
fx) < g(x)

IIpumep.
Pemnth HepaBeHCTBO: logy-3(2X+3)>l0gx-3(3x—5).

Pemenue.
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OT TOrO, KaKOBO OCHOBaAHHE JIoTapr(Ma 3aBUCUT, KAKOE PAaBHOCHIILHOE MPEOOPa30BAHUE MBI
MOKeM IMpousBecTH. Ham ciemyer paccMOTpeTh ABa cliydasi:

a) x—3>1; 6) 0<x—3<1.

Torga, B COOTBETCTBUU C YTOUYHEHHEM, IPUBEJACHHBIM BBIIIEC, UMEEM JIBE CHCTEMbI HepaBeHCTB. C
y4eToM 00JIacTH JOMyCTUMBIX 3HAUCHUH HEPAaBEHCTBA!

a) 6)

x—3>=1 0<x—-3<1
2x+3>3x—5 2x+3<3x—5

3x—5>0 2x+3 >0
a) 0)

X =4 3<x<4

x <8 x> 8
x>5/3 x>—15

Pemrennem cuctemMbl HEpaBEHCTB (@) SBIIAETCS MPOMEXYTOK (4;8).
Cuctema HepaBeHCTB (0) — pemienuii He umeet. OTBeT: X€(4;8).

JIEKIIMA 5. I'paduyeckoe perieHne HepaBeHCTB.

e lcnonb3oBaHue CBOMCTB U IrpagukoB (GyHKIMN pU PELICHUH HEPaBEHCTB.
N3006pakeHue Ha KOOPIMHATHOM TIIOCKOCTH MHOKECTBA PEIICHUI HEPABEHCTB C ABYMS
IIEPEMEHHBIMU.

Hepasenctpa Buna p(X;y)>0, p(X;y)<0 Ha3bIBarOTCS HEPABEHCTBAMHU C JIBYMs IIEPEMEHHBIMHU, IJ1e
p(X;y) — anredbpanueckoe BhIpaKCHUE.

Pemenunem HepaBeHcTBa p(X;y)>0 Ha3bIBAIOT BCSKYIO APy YHUCEN, KOTOPBIE YOBIETBOPSIIOT
JaHHOMY HEpPaBEHCTBY (HEPAaBEHCTBO MPEBPAIIACTCsl B BEPHOE YMCIOBOE HEPABEHCTBO). Pemenus
HEPaBEHCTB C JBYMsI IEPEMEHHBIMH TAKKe TPOIIIE H300pakaTh Ha rparKax B JEKapTOBOU
cHCTeMe KOOpIHHAT. PaccMOTpUM HECKOJIBKO IIPUMEPOB.

IIpumep.
Pemute HepaBeHCTBO: 2X+5y>7.
Pewrenue.
Jlyist Hadasa BBIpa3uM y 4epes X:

7—-2x
y= 5

7—-2x

[TocTpoum npsimyro Y=75 . MuoxecTBo Beex pelIeH HepaBEHCTBA PacIioIOKEHO, JINO0

BBIIIIE, 100 HIDKE TaHHOU MPSMOiA.

\\\ ¥
: 9]
\
\\

10
1 N -]
~ X
\\\

MO>XHO MOACTAaBUTh JIFOOYIO TIApy YHCEN U POBEPUTH: BBHIIIOJHUIOCH HEPABEHCTBO MM HET. Ecin
HEPaBEHCTBO BBIMOJHUIOCH, TO MBI BRIOMPAaeM B KaYeCTBE PeUIeHUs Ty 001acTh, KOTOPOH

MPUHAIIEHKAT 3TU T1apa YUCEl, €CIIU HE BBITIOJIHUIIOCH, TO BHIOMpPAeM MPOTHUBOIOJIOKHYIO 00JIACTb.
7-2
Hasaiite noacrasuM napy (1;2): 5
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2>1 — BepHOE HEPABEHCTBO. 3HAYUT, MbI IOJDKHBI BEIOpAaTh 001aCTh BBIIIE HAIIEH MPSMOH, 00JacTh

B KOTOPO# BBIIOJIHSETCS HAIlle HEPABEHCTBO OOBIYHO MPUHATO M300paXKaTh IITPUXOBKOM.
ps

N

IIpumep.

Pemuth HepaBeHCTBO: Xy<3.

Pewrenue.

PaccMoTpuM Tpu BO3MOXKHBIX CITydast:

a) x=0, To nmoxyuaem BepHOe HepaBeHCTBO 0<3. YTo 3HAYMT: HEPABEHCTBO BBIMIOJIHACTCS
1151 I00BIX Y, ecnu x=0.

3

6) x>0. [TepeiineM k HepaBeHCTBY y< X . B IIpaBoii NONYILIOCKOCTH JaHHOMY HEPABEHCTBY

3

YAOBJICTBOPAOT MHOKCCTBO BCCX TOUCK, PACIIOJIOKCHHBIX HUXKEC KpHBOfI Y= X .

3

B) x<0. [TepeiineM k HepaBeHCTBY y> X . B JIeBOii IONMYILIOCKOCTH JaHHOMY HEPABEHCTBY

3

YIIOBJIETBOPSAIOT MHOKECTBO BCEX TOUEK, PACIOIOKEHHBIX BBIIIE KPHBOH y= X |
Ocranock NOCTPOUTh TpapuK PYHKIIMH U OTMETUTh MHOXKECTBO BCEX PEILICHUI:

Z

7

Hawm octanock pa3o0paTh nmpuMep, pelieHns CUCTEMbl HEPAaBEHCTB € ABYMs TepeMeHHbIMU. CyTh
MeToJia pereHuni mpocta. Haxoaum perieHre Kaxaoro HepaBeHCTBa B OT/AEIBHOCTH, H300paxaeM
pelieHus Ha OTHOM KOOPAMHATHOM IJIOCKOCTH U UIIEM IIEPECEUCHHUE dTUX PELICHUN.

IIpumep.
{}f =x? —6x+2
PeurnTh CiCTeMy HepaBeHcTs: L ¥V <X +5
Pewrenue.
HaiineMm pemeHue kaxaoro HEpaBeHCTBA B OTACIBHOCTH.
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Jlnst HepaBeHCTBA y=>X2—6X+2, MHOKECTBO BCEX TOUYEK PACIIOIOKEHO BbIIIE WU "BHYTpU"

napaboIbl.
Ay

Pewrenust HepaBeHCTBA y<X+5 pacroJioKeHbl HUKE MIPAMON y=X+135.
Y

=x+5

N306pa3um 06a rpaduka Ha OJHON MIIOCKOCTH U HalJIeM MepecedeHue ooaacTe.

S
N
:::*
VX

321,[[21‘11/1 L CaMOCTOATCIIBHOI'O PCIICHU A

1. HaliTu nenoudncieHHble penieHys ypaBHeHus: 7x+5y=15.
2. Haiftu nienoyncieHHbIe pelieHus ypaBHeHus: 9x2—-25y2=109.
3. Pemuth HepaBEHCTBO: Xy>7.
4. Pemiuth cucTeMy HEPaBEHCTB:
{y =x?—6x+2
y=x+5

Pa3nesn 6. DiieMeHTHI KOMOMHATOPUKH, TEOPHH BEPOATHOCTE 1 MaTeMaTH4YeCKOil
CTATHCTHKH.

Tema 6.1.91eMeHTbI KOMOMHATOPUKH, TEOPHUH BEPOSATHOCTEH U MaTeMATHYECKON CTATHCTUKH

JIEKIIMS 1. DaeMeHTHl KOMOMHATODUKH,
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e Yro n3yyaer KOMOMHATOPHUKA.
[TepecranoBkwu.

Pasmemenus.

CoueraHusl.

®opmyna ouHOoMa HeroToHAa.
bunomuHanbHBIE KOAPPHUIIUEHTHI.
Tpeyronpnauk [Tackans.

CBoiicTBa OMHOMHHAIBHBIX KO3(PPULIHEHTOB.

KombunaTopuka — pa3zien MaTeMaTHKH, B KOTOPOM M3Y4YalOTCsl BOIIPOCHI O TOM, CKOJIBKO
Pa3NUYHBIX KOMOMHAIIMH, YAOBIETBOPSIONINX 3aJAHHBIM YCIOBUSAM, MOXHO COCTaBHUTh U3
3JIEMEHTOB HEKOTOPOI'O MHOKECTBA.

Onpeoenenue. IlponsBeneHne MO UAYIIUX MEPBBIX N HATYPAITBHBIX YUCEN 0003Ha4YaroT n! (n
dakropuan) n!=1%2x...x(n—1)*n.

n (hakTOpUa — COCTOSIIIUI U3 N MHOKUTEIICH.

3aMeTuM Ba)KHOE CBOMCTBO (hakTopuana: n!=(n—1)!*n.

n 1 2 3 4 5 6 7
n! 1 1 1:2=2 | 2:3=6 | 6-4=24 | 24-5=120] 120-6=720 | 720-7=5040

KonnuecTBo nepecTaHOBOK M3 N 3JIEMEHTOB MOKHO BBIUUCIATH, UCHOJIB3YS CIEAYIOLIYIO TEOPEMY:
Teopema. N OTAMYHBIX APYT OT Jpyra IpeIMeTOB MOKHO pacCCTaBUTh 110 OJHOMY Ha N pa3HBIX
mect poBHO N! cioco6amu. Pn=N!. I'ne P — konmruecTBo nepectaHoBok u3 N 31eMEHTOB, 0€3
IIOBTOPECHUM.

IIpumep.

K NBany BacunbeBuuy npunum roctu: Anexcanap, Anekceit, [lerp u Hukonaii. 3a crosiom 5
CTYJIbEB.

a) CKOJIbKUMH CII0OCOOaMU MOXKHO PaccaguTh FOCTEH 3a CTOJIOM?

6) CkonbKrMHU crioco0aMH MOKHO PacCaJuTh TOCTEH 3a CTOJIOM, eciii Mecto VBana BacusibseBuua
U3BECTHO?

B) CKOJTBKUMH CIIOCOOAMH MOYHO paccaguTh roctei 3a crosiom, eciu [lerp u Hukomnaii Bcerna
CUIAT psiioM?

r) CKOJILKMH CTTIOCOOaMHU MOXHO PaccaauTh TOCTEH 3a CTOJIOM, eciu ANieKkcelt n Anekcanap He
MOTYT CUJETH PAIOM?

Pewrenue.

a) CriocoObl KOTOPBIMU MOYHO PaccaJuTh rOCTEH U X034MHA - 3TO HE YTO MHOE, KaK KOJMYECTBO
IIEPECTaHOBOK HAIlIMX FOCTEN BO3JIE Pa3HBIX CTYIbEB. Bocnonab3zyeMces TeopeMoii: BCEro rocTei - 5
YeJIOBEK, TOTAa uMeeM 5! croco00B pacCTaHOBKH.

Otger: 120 crioco6oB.

0) Mecto MBan BacunbeBuua y)xe U3BECTHO, TOTIa TOCTH MOTYT BBIOpATh 4 OCTAaBILIUXCS CTYyJa, a
310 4!=24 cmiocoba BeIOOpA.

Ortser: 24.

B) Ilerp u Huxomnaii cugsr psiiom, Tora nepBblid U3 HUX MOXKET BBIOpATh ce0e MECTO MATHIO
crioco0amH, a BOT BTOPOMY OCTAaHETCsl BEIOOP TOJIBKO U3 IBYX MECT - psiioM ¢ niepBbIM. OcTaercs 3
Mmecta s 3 yenoek: 3!=6 cnmoco6oB. Toraa Bcero cnoco0oB: 5*2*6=60.

Ortgert: 60.

r) AJeKceil MOXKeT BBIOpaTh MECTO MATHIO CIIOCO0aMU, HO BOT AJIEKCAaHIPY OCTAeTCs i BBIOOpa
BCETO /IBa MECTa, TaK KaK psAAOM ¢ AJIeKceeM OH CHIETh He MoxkeT. Toraa croco6os: 5*2#3!1=60.
Ortgert: 60.

IIpumep.

B uemnmoHare o XOKKE y4yacTBOBAJIO 8 KOMaH/, KaXKJasi KOMaHJ1a cbirpaja ¢ Jpyroi no oJaHoi
urpe. CKOJIbKO BCErO ChIIPaHO UTp?

Pewrenue.
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JlaHHYIO 3a[1a4y MOYHO peIlaTh pa3IuyHbIMU criocobaMu. HauHneM ¢ caMoro o4eBUHOTO, HO HE
Bcerza caMoro mpoctoro. CoctaBUM TaOJIUILY CHITPAHHBIX UTP U HEMOCPEACTBEHHO IMOJICUUTaCM
KOJIMYECTBO MIP.

Komanna cama ¢ co60ii urpaTh He MOXKET (3aKpallleHHbIe KJIETKH), TOr1a Y Hac ocraetrcs 64—8=56
KJeTok. Urp y Hac mpou301uio poBHO B JiBa pa3a MEHbIIIE, TAK BHU3Y TAOIHUIIbI

MOTYT OBITh 3alKUCaHbI T€ )K€ PE3YNIbTaThl, TOJIHKO B 00pPaTHOM MOPSIIKE B 3aBUCHMOCTH OT MOOE/IbI
unu nopaxenus. Beero ceirpano 28 urp.

Bropoii cioco6: [Iponymepyem komManabl. 3Has HOMEpa KOMaHI, MOYKHO TIOJICYUTATh, YTO MepBast
KOMaH/1a ChITpaeT 7 urp, BTOPOi KOMaHJIe YK€ OCTaHEeTCs ChIrpaTh 6 Urp, MOCKOJIBKY OHA YKe
ChIpajla Urpy C MEepBOM KOMaHI0M U Tak jaiee, Noiaydum: 7+6+5+4+3+2+1=28.

BuumaTenbHO npoaHanu3upyeM Hallly 3aja4y: y Hac €CTh 8 KOMaH 1, B KaXJI0M UTpe y4acTBYIOT 2
KoMaHabl. HaM Haji0 HaliTh KOJTIMYECTBO COUETAHUM MIIM KOJIMYECTBO UTP 8 KOMaH/, B KaXKJI0U Urpe
y4acTBYIOT 2 KoMaH/pbl. [lopsaok BeIOOpa KOMaH]T COBEPIIICHHO HE BaXKEH.

KonudecTBo codeTanuii U3 n 3JIE€MEHTOB 110 2 JIETKO BBIYHCIISETCS 0 (hopMyIie:

Teopema. J7i1 MHOKECTBA, COCTOSIIIIETO U3 N AJIEMEHTOB, JIFOOBIE /IBA DJIEMEHTA 3TOTO MHOXKECTBA
(6e3 moBTOpEHHs) MOTYT ObITH BEIOpaHbl n(n—1)/2 ciocobamu.

WNuave roBopsi, 4MCI0 COUCTAHUI TBYX 00BEKTOB (0€3 yueTa mopsiKa) MHOKECTBA, COCTOSIIETO U3
N JIEMEHTOB BBIYHCIISETCS:

nn—1)
CF=—71—
" 2

IIpumep.

Pebsra 11 Au 11 b pemmnum nourpats B maxmatsl. B 11 A yuatcs 10 yenoBek, aB 11 b -8
yenoBeK. CKOJIBKUMH CIIOCOOaMu:

a) MOTyT chirpath pebsita 11 A mexmay co6oit?

6) moryT ceirpathb pebsita 11 b mexay coboii?

B) CKOJIBKO UT'p BO3MOXKHO Mex 1y pedsitamu 11 Au 11 B?

r) CKOJIBKO BCETO UT'P BO3MOXKHO?

Pewrenue.
a) B 11 A yuarcs 10 yenoBek, B maxmaTsl UTparoT 2 yenoBeka. Ham Haio HalTH KOJIMYECTBO
couetaHuil u3 10 yenoBek 1o 2, NOpsAJOK HaM B JaHHOU 3aJiaue He BaxkeH. Bocnonb3yemcs

TEOPEMOI:
10-9
Cip=—7—=45
10 2
6) Ilo aHanoruu ¢ MpeAbLIYIIIM IPUMEPOM:
cz-37 14
8 =5 T
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B) Koraa urpatot npyr npoTus apyra pedsita U3 pa3HbIX KJIaCCOB, TO TYT CJIEIyeT CUUTATh I10
NpaBUITy YMHOXKEHUs. BbI00p yueHrKa 0/IHOTO M3 KJIaCCOB HE 3aBUCUT OT BHIOOpPA yUEHUKA APYroro
KJacca, rorna y Hac st 11 A — 10 cioco6oB BeiOopa, a st 11 b — 8 cmoco6oB. Torna koanuecTBo
BO3MOKHBIX urp: 10x8=80.

F) BHGCB HaM HC BaKCH HU NIOPAAOK, HA KTO C KEM UTpPACM, TOTJa 3TO KOJIUYCCTBO COUeTaHUHU U3

YUEHHKOB 000MX KJIaCCOB I10 2:
18-17
Ciy=———=153.
2
YacTto BcTpeuaroTcs 3ajjauu, B KOTOPBIX MOPSIA0K Pa3MEIIEHUS JIEMEHTOB BaXKEH, TOTa HaM
CJIEAYET BOCIOJIb30BaThCS CIEAYIOLIEN TEOPEMOM.
Teopema. Eciiu MHOYKECTBO COCTOUT M3 N DIIEMEHTOB M TpeOyeTcs BHIOPATh JBa SJIEMEHTA C yIeTOM

UX TOPs/Ka, TO TaKOW BEIOOP MOKHO mpoBecTu n(n—1) crmocobamu.

Onpeoenenue. Yucio Bcex BEIOOPOB IBYX 3JIEMEHTOB € YUETOM HX MOPSAKA M3 N JAHHBIX HA3bIBAIOT

2
YHCJIOM pa3MELIEHUI U3 N JJIEMEHTOB 10 2 U 0603HaqaeTc;1A“
IIpumep.
B knacce yunrcs 20 yuennkoB. K 1ocke Hy)KHO BBI3BaTh JIByX UE€JIOBEK, CKOJILKUMHU CIIOCOOaMU
MO>KHO 3TO CJIeNaTh €CIU:
a) CHayaJla IepBbIN YYEHHK JO0JDKEH PELINTh IPUMEP Ha KBAJApaTHbIE ypaBHEHUS, a IOTOM JPYroi
YUEHUK - IPUMEP Ha HEPABEHCTBO.
0) YIEHUKH MOTYT BBIWTH K JIOCKE OJTHOBPEMEHHO.

Pemrenue.
a) B 31011 3a1aue mopsAA0K BakeH, TOrAa
Ago =20-19= 380

6) Ham mopsiiok He BaykeH, TOT/1a UCTIONIb3yeM (POpMYITy YHCiIa COUETaHHIA:

. 20-19

MBpbI paccMOTpeNH BapUaHThI, KOT/a B BELIOOPE yU4acTBOBAJIO 2 3JIEMEHTA, a Kak ObITh B CIIydae,
KOT'JIa MX Topa3o OOoJIbIie, BEb TAKUE 3a/1a4ui BCTpeuaroTcs varie. J[aBaiite 3amuiiem GopMysibl
TUIsE OOIIEro Cirydast:

Yucio coyetaHuit U3 n 3JIeMEHTOB 10 K 3eMeHTaM (0e3 ydera mopsijika) BEIUUCISAETCS 10

dbopmyre:

n!
o -
k'(n—k)!
Yucno pasMenieHuit U3 n 3eMEHTOB 10 k arieMeHTaM (¢ y4eTOM MOPsIIKa) BEIYUCISETCS 110
dbopmyre:
n!

B _ . — . — . — . . —
A“_(n—k)!_n n-1)-n—2)-...(n—k+1)
k

Cck = ﬁ
3aMeTHuM, 4To: " k!
ITpumep.

B knacce yuurcst 25 y4eHUKOB, HY>)KHO BBIOpaTh 4 yueHHKa TaKUM 00pa3oM:

a) OMH YYEHUK JOJDKEH MOArOTOBUTH JOKJIAJ, BTOPOM - PEIIUTh TEOMETPUUECKYIO 3a7a4y, TPETUN
- IOATOTOBUTH IIPE3EHTALINIO, YETBEPTHIM - BEIYUUTh CTHX.

0) 4 y4eHHKa JOJKHBI TOATOTOBUTH BBICTYIUIEHUE HA IIKOJIBHOM IMpa3aHUKE.

Pemrenue.
a) 371ech HaM MOPSAOK BaXKEH, TOrAa
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. 25!
A3 :? =25-24-23-22=1303600
0) 3mech HaM TIOPSZIOK HE BayKEH, TOTIa
25! 25-24-23-22

Ck = = = 12650
o421 2-3-4
Psan BayKHBIX CBOMCTB:
1) 0!=1.
L
2y ¢ nlm—-m)! ol
n!
P=——=1
3) T 0l (n—0)
1!

2) G T0'(m—-0)

JaBaiiTe npoBepuM 4 cBONCTBO:

-k _ n! B n! _ck
T m—-kK)'n-n+k) -k T

321,[[21‘11/1 I CaMOCTOATCIIBHOI'O PCIICHU A

1

1) K Mume npumnu roctu: Camua, Jlema, Ilers, Konst, Apkama. TopT pa3pe3anu Ha 6 KyCKOB.
a) CKOJIbKUMH CIIOCO0aMU KaXK/Iblii peOCHOK MOXKET BBIOpATh KYCOK TOpTa?

6) CkonbKMMHU cIOcO0aMM KaXKIbIii peOeHOK MOKET BBIOpaTh KYCOK TOpTa, eciii Muima yxe
BbIOpan cede Kycouek?

B) CKOJIbKMMH CTIOCOOaMM KaXIblii peOEHOK MOKET BBIOpaTh KYCOK TOpTa, €Clii ApKaliia Bcerzia
BbIOMpaeT cocenHuil oT Kycka Camn?

2) Pebsra 11 Au 11 b permnm nourpats B maxmatel. B 11 A yuutcest 13 yenosek, aB 11 b -9
YEJI0BEK.

CkonbKuMH crioco0amu:

a) MOTyT chIrpath pebsita 11 A mexay co6oit?

6) MoryT ceirpathb pebsita 11 b mexay coboii?

B) CKOJIBKO UT'p BO3MOXKHO Mex 1y pedstamu 11 A u 11 B?

r) CKOJIBKO BCETO UT'P BO3MOXKHO?

3) U3 16 nexxypHBIX HaJ0 BEIOpATh TpeX JUIsl CTOJIOBOHM. CKOJIBKHMHE CITIOCOOaMHU MOXKHO CIENaTh
3TOT BBIOOD?

4) CKOABKUMH CIOCOOAMHU MOTYT OBITh pacIipeielIeHbl 30J10Tasi, cepedpsiHas 1 OpOH30Bask MelaJIn
OJIUMITMICKUX UTP TIO TEHHUCY, €CIIH B 3THX MI'Pax ydyacTBOBaJo 15 cTpan

Tenepb OCTAaHOBHUMCH HAa OJHOM M3 CaMbIX 3aMCUATCIIbHBIX ITIPUMCHCHUCM (bOpMyJII:I NEpCCTaHOBOK.

k
Uncna C; MMEIOT 0YeHb KPACHBYIO U 3HAMEHHUTYIO 3aIlMCh, KOTOPAsk HMEET GOJIBLIOE

3HadyeHue. Takas 3amuch Ha3bIBACTCs TPCYTrOJIbHUKOM ITackans:
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IIpaBuio 3anucu TpeyrojJbHUKA JIETKO 3alIOMHUTh. Ka)a0e 4Kciio B TpEYTroJIbHUKE ACKalsl pAaBHO
CyMME€ JIBYX YMCEJI, CTOSILIUX HAJl HUMHU B IIPEIBIAYIIEH cTpoKe. JlaBalTe pacluIleM HECKOJIBKO
CTPOK:

84 126 126 84
45 120 210 252 210 120

MaremaTuuecky CBOMCTBO IMOJICYETA YUCIIa COUSTaHUI 0e3 MOBTOPEHUI MOXKHO 3aIHCaTh €IIe BOT
TaK:

C:_ = (:rI:—I e n::'

Kak oka3zanocs TpeyronbHuka Ilackans HaXoquT cBOe MPUMEHEHHE U B IPYroil MaTeMaTu4ecKoi
3agave. /laBaiiTe BCOMHUM HECKOJIBKO MPABUII BO3BEACHUS B KBAIPaT CyMMBI.

Camoe HepBoe MPaBUII0, KOTOPOE MbI C BAMH BBIYUIJIH, 3TO KBaJApaT cyMMsl: (a+b)?=a’+2ab+b?,
JIOBOJIBHO TaKH JIETKO HAWTH BBIPAYKEHHE U ISl CIIEAYIOUIeH CTENEeHH!, UCIIOb3Ys TpaBHiia
MEPEMHOKEHHSI MHOTOUJICHOB!

(a+h)3=(a’+2ab+b?)(a+b)=a+3a%b+3ab+b°.

IIponenaeM 3Ty ke ONEPALMIO U IJI YETBEPTOU CTEIICHHU:

(a+b)*=(a®+3a’b+3ab?+b*) (a+b)=a*+4a>b+6a’b>+4ab>+b*,

Beimumiem i HarasiAHOCTH BCe HAIIK (POPMYIIBL:

(a+b)!=a+b.

((a+b)?=a?+2ab+b%.a+h)

(a+h)3=(a’+2ab+b?)(a+b)=a+3a%b+3ab+b°,

(a+b)*=(a®+3a’b+3ab?+b*) (a+b)=a*+4a>b+6a’b>+4ab>+b*,

OOpartuTe BHUMaHHUE: TIOKA3aTENb CTETICHH B JICBOM YaCTH paBeH CyMMe IOKasaTeleil cTerneHel B
MPaBOM YacTH JyIs TH000T0 ciaaraeMoro. J1Jis 4eTBepTOi CTENEHH, OYEBHIHO, YTO CJIEBA IMOKA3aTeh
paBeH 4. B mpaBoii yacTu noka3artenb CTEIIEHU IPU IIEPBOM CJIAraéMOM PaBEH U1 a YETBIPEM, JUIS
b Hynt0 U B cymMme paBeH 4. i1 BTOpOro ciiaraeMoro cymma rnokasareneid pasna 3+1=4, s
cienymomero - 2+2=4 y Tak 10 caMoro KoHIla cyMMa Iokasaresueil paBHa 4.

[TocMoTpuTE BHUMATENHHO Ha KOA(PPHUIMEHTHI B MPaBoii yacTH. YTO OH BaM HAIIOMHHAET?
[TpaBunbHO, KO3 GHUIHEHTH 00pa3yIOT TpeyroiabHuK [lackas.
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DTHU J1Ba 3aMeYaTesIbHbIX CBOMCTBA, 3aMEUEHHBIX BbIIIE, MO3BOJISIIOT BEIYUCIIATE CYMMY JIBYX
OJHOYIEHOB B N-0U CTENEHU:

(@+b)=C"+Ca" b+ Ca" b+ Cla" B’ + ..+ Ca" B + .+ C b + OO

JlaBaiiTe monpoOyeM J0Ka3aTh Hamry GopMyiy:
PaccmoTtpumM criaraemoe, crosiee Ha Mecte 1ot Homepom k+1. Ilo HanucaHHO# BbIIIe

Ck al‘l - kbk
(opMmyIie mosrydaeM, BOT TaKOE claraemoe: —

k
Ham Hy»HO [0Ka3aTh, 4T0 K09()(ULUMEHT PU JaHHOM OJHOUICHE KaK pa3 u pased C

I[JIH TOTO, YTOOBI ABYYJICH BO3BCCTHU B N-YIO CTCIICHb HAM HYXHO 3TOT ABYYJICH YMHOXUTH Ha cebs
n pas, TO €CTh:

(a +b)"= (_a__+b)(a+b)(a+b)-...-(a+b)

n WTYK
YroObI mosTyduTh TpeOyeMoe ciaraeMoe Halo BeIOpaTh k mTyk MHOKUTENeH i b. Torna
noJryqaercst n—k MHOXkuTenel A a. B kakom nopsiake OyzieM BHIOUpATh JaHHBIE
MHOKUTENN He BAXKHO. JTa 33/1a4a €CTh HU YTO MHOE KaK: YHCJIO COYETaHUH U3 N 3IeMEHTOB 1o k

0e3 MOBTOPEHUHN M Crl]( . Hama ¢popmyna nokasana.
[Tomyyennas Hamu popmyna HazbiBaercs ""bunom Hvromona".
(@+b)=C%" +Ca" b+ (%" +Ca" W 4.+ Ca" T+ e+

KoadduumenTsl, crosiye nepes ciaraeéMbIMU, 3T0 OMHOMHAIbHbIE KOAPPHUIIUEHTHI.

ITpumep.
PackpbITh ckoOKu: (y+1)7.

Pewrenue.
[Tpumenum Harry Gopmyny:
O+ =Cy"+C-y*-1+C-y>-174+C-y*- 13+ C7-y3- 1% +
+C3-y*-1P+C8-y-154C7 - 17
Boruncnum Bce K03 OUITMEHTBI:
7! -
C=1;,C=7; C}= 151 21; C3 =35;C: =35;C2=21; C¢E=7;C7 =1

B urore nosyuaem:
!

7 ]
€9 =1;CF =7; CF = 575 = 21; G = 35; CF = 35;CF = 21 CF = 7;(] = 1

OOpaTuM BHUMaHHEM Ha €Ille OJJHO YAUBHUTEIHHOE CBOMCTBO.
PaccmoTpum aBywien: (x+1)"

Hcnone3ys bunom Herorona nosrydanm:

ITpu x=1 nomy4aem:

+1)=C%"+ '+ P+ P+ O+ Ot O
IIpu x=1 nomy4aem:

r=C*+C+c+cE+.+C2+C+C

321,[[21‘11/1 I CaMOCTOATCIIBHOI'O PCIICHU A

PackpoiiTe ckoOku:
a) (x+2)°;
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6) (3x+2y)*;
B) (2z2t)8;
r) (x—4y)5.

JIEKIIMA 2. DnieMeHThbI TEOPUH BEPOATHOCTEH.

e Yro u3yyaer Teopus BEPOATHOCTEH.
Knaccuueckoe onpezeneHue BEpOsSTHOCTH.
[ToHsiTHE O HE3ABUCUMOCTHU COOBITHIA.
Onepauuu HaJ COOBITUSMH.

CrnosxeHne BepOSATHOCTEM.
YMHOXKEHUE BEPOSITHOCTEH.
Cxema ucnbitanuii beprymm
3aKoH OOJIBIINX YUCEe

Teopus BEpOATHOCTH — pa3zie] MaTEMAaTUKH 3aHUMAIOIIUICS TIOMCKOM 3aKOHOMEPHOCTEMN
ciyyaifHocTel. Teopust BEposSTHOCTH, KaK pa3/iesl MaTeMaTHKU CPOpPMUPOBAICS HE TaK JaBHO, JI0
Havana XX BeKa OH CUUTAJICS pa3feiaoM QU3UKH.

PaznuuHoro poza ciydaifHOCTH BCTpeyaroTcs HaMm noBcioay. Haunnas ¢ mogOpacskiBanus
MOHETKH, 3aKaHUMBasi Topaso OoJjee ClIoKHBIMU Bemamu. Hanpumep, 1aBaiiTe BCIOMHUM
3HaMeHUTHIN pomad M. A. Bynrakosa "Macrtep u Maprapura" u ero "AHHYIIKY ¢ MaciIuueM" 1
bepnuo3om. Ha mepBblIit B3risia, Bce npousonwio ciayvyaiHo. Ho 3Has Bce moapoOHOCTH, HAaUWHACIIIb
B 9TOM COMHeBaTbcs. Tak BOT, HET HUYETro 0oJiee CTaOUIIBLHOTO, IIOCTOSTHHOTO MITH, KaK TOBOPST BO
B3POCJION MaTeMaTHKe " IeTepMUHUPOBAHHOTO", 4UEM TEOPHS BEPOSATHOCTU. B paMkax
MaTEeMaTUYECKOM 3a4a4y MBI IIPEAIIOIIAraeM, 4TO BCE BO3MOXKHBIE HCXO/IbI ONIMCAHBI U HUKAKUE
CIIy4aifHOCTH HEBO3MOYKHBI.

PaccMmoTpuM camblii TPOCTO# MpuUMep € 1Mo 10pacbIBaHUEM MOHETKH.

B peanbHO# Xn3HU NpU MOAOPACBIBAHUN MOHETKH MOKET IPOU30MTH BCE, YTO YTOJHO: MOHETKA
MOJKET YIacTh peOpoM, HapuMep, B TPaBy, MOKET ¥ BOBCE HE yNacThb - KTO-HUOY/Ib OHMAeT u
yHeceT ee ¢ coboil. Ha mporiecc MOTyT MOBIUATH U ApYyrue (HakTOpbl, KOTOPbIE MPUHATO HA3BIBATD
ciydaiftabiMu. [Ipy mocTpoeHNH MaTeMaTHUECKOM 3a7auil MoA0packIBaHUS MOHETHI MBI CTPOTO
OTOBApUBAEM YCIIOBHS HAIIETO HKCIIEPUMEHTA. MBI TOrOBapUBAEMCs, YTO MOHETKA CUMMETpUYHAs
Y MOXKET YIACTh TOJIBKO OPJIOM U PELIKOH, I1aJaeT Ha UICAIBHO POBHYIO IIOBEPXHOCTD.
CymiecTBYIOT M MHOTHE JIPYTM€ MOMEHTBI, KOTOPBIE TaK)Ke JI0JDKHBI ObITh OTOBOpEHbL. Eciu
n06aBuUTh "ycIoKHEHH" K HaIleH 3a1aue, TO OHA, CKOPEee BCEro, CTAHET HE PEIIaeMOii B paMKax
LIKOJIBHOM MaTEMaTUKH.

Teopus BEpOATHOCTH HAIIA CBOE IPUMEHEHUE ITPAKTUYECKU BO BCEX HAyKax: KBAHTOBOM
¢u3uke, MeTUIMHE, OUOJIOTHH, ACTPOHOMHMU U MHOTHUX JPYTHX.

Kak moacuuTeIBaTh BEpOSTHOCTH TOTO MJIM MHOTO COOBITHS?

OOpatuMcs K KI1acCHUYECKOMY OIPEICIIEHUIO BEPOSITHOCTH.

[Tpu mpoBeAEHNU HEKOTOPOTO SKCIIEPUMEHTA BEPOATHOCTHIO COOBITHS A Ha3bIBAIOT OTHOILIICHHE
KOJIMYECTBA T€X COOBITHI, KOTJja A MPOM30IILIO K KOJIUYECTBY BCEX MTPOBEJCHHBIX HCITIBITAHUI
JAHHOTO HKCIIEPUMEHTA.

[Ipoute rosops:

KonnugecTeo O/1aronpMATHBIX UCXOA0E COOBITHA A

BeposaTHOCTb cobObITHA A = -
Kosmu4ecTBO BECeX MCXOAOE B 3KCIIEPUMEHTe

BeposTHOCTh COOBITHS, KaK U3BECTHO, 0003HaUaeTcst OykBoi P, Torma MmatemaTudecku
KIIACCHYECKOE OTIpe/IeNIeHUE BEPOSTHOCTH 3aIUIIETCS:

m

P(A)=—, rie n — KOJIMYECTBO BCEBO3MOYKHBIX HCXOI0B MCIIBITAHMS, M — KOJIHYECTBO
n

ONMaronpusSTHBIX UCXOJIOB.

HpI/I pelICHNHA 3a4a4 HaM CJIICAYCT BBITIOJIHUTD CJICAYIOIIUC HCﬁCTBHHZ
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Onpenennuts Bce BOZMOXKHBIE UCXO/IbI M TOACUUTATh UX KOJIUYECTBO, TO O UEM MBI TOBOPHIIN
paHee.

Onpenenuth 61aronpusATHBIC HAM UCXOJIBI U MTOACYUTATh UX KOJHMYECTBO.

Haiitu oTHOIIEHNE GJIarONPUATHBIX HCXOI0B K 00IIEMY KOJIMYECTBY UCXOI0B.

Knaccuueckoe onpezeneHue BEpOATHOCTH, MOYKHO IIPUMEHSATH TOJIBKO B TOM CIIy4ae, €ClIu
MCXO/IbI BCEX COOBITHUI SBISIOTCS PABHOBO3MO)KHBIMH.

Teopus BeposATHOCTH - MHTEpPECHBIN NpeameT. Kak Bl JyMaeTe, KakoBa BEPOSTHOCTb, Bl Ha
YJIMLY BCTPETUTh AWHO3aBpa? 31paBblii CMBICI TOBOPUT, YTO 3TO HE BO3MOKHO, T